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Cher lecteur,

Aprés les fascicules STATISTIQUES,et MATHEMATIQUES FINANCIERES, ce
troisieme fascicule,intitulé MATHEMATIQUES GENERALES,constitue la
partie "tronc commun" du programme de mathématiques en BAC PRO.

Il est plutdt destiné aux éleves des sections a vocation tertiaire de par le
choix des problemes proposés.

Les chapitres suivants sont abordés:

_ Calcul numérique
_ Calcul littéral
_ Equations
Inéquations
_ Suites
_ Fonctions
_ Fonctions dérivées
_ Logarithmes, exponentielles.

Nous avons voulu que les éléments étudiés le soient comme des outils
nécessaires a la résolution des problemes et des situations concrétes
proposées dans les deux précédents fascicules.

C'est pourquoi chaque chapitre comprend une partie cours limitée aux
résultats essentiels,des exercices d'application directe,et enfin des
problémes concrets ou l'on retrouve souvent des statistiques et des
mathématiques financiéres.

Nous avons donné quelques exemples d'utilisation de la calculette et de
I'ordinateur (tableur,programmation) afin de mettre en évidence le lien
entre les mathématiques et les outils utilisés dans les disciplines
professionnelles.

Bon travail

les auteurs

A paraitre: Corrigé et conseils d'utilisation du fascicule "Statistiques en
bac pro".
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ZNSEMBLE DES NOMBRES ENTIERS NATURELS Q2 7 ; 254 Ne permet pes de mesurer une altitude
sartie da 1 11 par rapport au niveau de le mer,..-
2ar e m a v & Py
L Fibte Gecimele DUilies d'indiquer une température négative... |
- . 2 )
(NSEMBLE DES NCMBRES ENTIERS RELAT (Zahl) (=10) ; (=3) ; 0 ; {+1) Ne permet pas de mesurer précisément
Z = les dimensions d'un objet... |
Jertie décimzle nulle. |
-
1 NOMBRES DECIMAUX ~-7,5; -0,82 ; 1,00 ; 4,0970 Ne permet pas de mesurer exactement !
le limita ur segment de 1 métre coupé en trois |
mel T s .
LS SiMitee parties égales... J
P 1
-S NOMBRES RATIONNELS (QUOTIENTS) = ; ;= v % Ne permet pes de mesurer exactement |
mad 11 v 2 i ! la diegonale d'un cerré de 1 métre
fete L Amitee perlodiques de coté, le longueur d'un cercle.. |
1
OES NOMBRES REELS Ne permet pas d'obte ine surface
i
i

20

- . 2 % i négative...
le imitee periodique ou non périodique.
| I | 1
t z ' D l Q ! R
| | I |
; 1 1 L]
1E
I
T To 1.5 o . )
7—3—‘—‘; e i el ::<| Interne Interne Interne
1.1 2 3 4 % 6 7 8 wi0fl|] -Si les nombres sont de Regle:
12 2 3 4 5 & 7 8 9 10 11: | méme signe,on additionne -Simplifier les fractions. Exemple de somme de reels:
3,3 4 5 6 7 8 91011 12 les valeurs absolues et -Reduire au méme dénomina-
; s : 6 Z : ); ;‘: ;; 1-2 (S | on conserve le signe. teur. S =J/12 + 27 - /98
? 314 -Si les nombres sont de -Effectuer la somme des
6 6 7 910 11 1
77 8 5 10 ;1 :; Ii i: i; ;: : signe opposeé,on soustrait numerateurs. = /X3 + /P - [2xT
‘a 8 9 10 11 12 1) 14 15 16 17 et on prend le signe de -Simplifier le reésultat.
19 19 10 11 12 1) 14 15 16 17 18 | la plus grande des deux Exemple: =2/3+13/3-1/7
valeurs absolues. 7 10 .
txemples: §=0,2+—-=-— =5/3 - 1/2
-4+ 3 12
= e 11 1 7 s
7% 13 O T Attention:
-9+ -7 5 3 6 _ _
Remarque: ession des 6 70 25 Ja + /b # Ja+b
doubles signes: o =
+(+a) s'eécrit +a 30 30 30
+(-a) s'ecrit -a 51 17
-(+a) s'ecrit -a == m— =] ]
=-(-a) s'écrit +a 30 10
Y T T
| PRODUIT/QUOTTIFENT
o 3- L A ] Interne Interne I| Interne Interne
TR B O . 5 Régle: Notation scientifique j| Produit:multiplier les Rendre rationnel le deno-
200 2 & 6 8 10 13 14 16 18 -Les nombres sont de méme Calculons: numérateurs et les deno- minateur d'une fraction:
310 3 o 9 12 15 18 21 24 27 signe,le signe est +. P = 12 000x0,05x10 000 ooco | minateurs entre eux. 3;
4 0 & B 1216 20 24 28 12 36 -Les nombres sont de signe = 1,2x10%x5x10"x107 || Quotient:multiplier par la F = ——
5.0 51015 20 25 30 35 40 45 contraire,le signe est -. = 1,2x5x10%-2+7 I fraction inverse. s + /3
6.0 61218 24 40 36 42 48 54, Exemples: = 6x10% Exemples: 3(s - /3)
g8 T A a8 a0 42 adisaues Ix2 = 6 6x(=5) = -30 = 6 000 000 000 ( 72 x2 14 = —_—
910 9 18 27 10 it 54 63 72 ai “4x5 = =20 -3x(-7) = 21 I o - (5+ /3)(5 - /3)
= sl i X 9 5 9x5 45 15 - 3/7
Y T ) 4 1 4 - —_—
IO { SR Y mm g 25 - 3
‘
DIVISION ! 5 s 3 15 15 - 3/T
Remarque:Simplification - —
P
Externe . Externe { d'un produit. 22
La division entiere: Régle pour arrondir les f 11 Remarque: (5 - /3) est
a=bq+r 0gr<b résultats: . | 12x50x7 mspx/ 5 appelée expression con-
Exemple: -si le ler chiffre A& sup- —_— - — 2 — juguée de (5 + /3)
124 |9 primer est 0,1,2,3 ou 4, || 110x6x14 11gxEx0d 11
34 {13 124 = 9x13 + 7 on arrondit par défaut. | 11
71 -si le ler chiffre a sup-
Remarque: primer est 5,6,7,8 ou 9, [l
Le diviseur doit étre % 0 on arrondit par exces. (0
T T ! L
PUISSANCE ENTIERE PUISSANCE RATIONNE
Interne Interne Interne Interne Interne
n Une puissance paire est -
AT = XA X . XA toujours positive: a? x .4 = a’* a¥ -
\‘TV\’ (-3)° = + 81 1 an  a"
n facteurs Une puissance impaire peut a" = -, (-) =i— Exemples:
étre positive ou négative. a b b
Exemple: P (=2 = -8 9 |
=3 x3=09 (+4)5 = + 1024 (a® ™ = a™" d LI Y
[
10 L : : (| At = 9a - Em =229
RACINE CAF |
I af 1 1 /Z
Externe Externe Externe Externe T - A
La racine carrée n'est Ja {i 2 /2 2
La racine carree (radical) defir '~ que =ir Z*. /ab = /a/b = f
de a s'ecrit /a. Une ri '‘ne cur. e est Jo Remarque:
toujours positive. Application: Application: { e
Exemples: Remarque: ] /8 2/2 i Ja© = ja%
ai= |a| /I8 = /2x3' /0,08=4 [— = i —
JO=0 /a=2 16 = 4 (/a) = a = [2/7 100 100 10
=1 [f5=3 etc = 1/2
T ] 1 N
! ! l |

NUM 1




Le lhealre des Operalions

Compléter les opérations ou teblezux d'opérations suivents:

Celculer a la main et vérifier & la calculette:

0,04 39,69 1800 V70,56 2704
V2 V27 - V75 2vas -z« V2B Ved . ViTE - M9

2 2

Vas0 - 98 - 2\/18

(3 +V2)(3 -V2)

NUM 2

3 0 . 243 . = 88 .5 3 48 - 5. = 2
9.3 0. = g .53 - 5 53. - 4.9 = 17
8 + 2 3« 4 = 2 185 29 99 .8 - 2 = 5 3
« 0 )
7 + 7.48 = 1, 7 > 0w = 0 S 5% 5
121
3 7 + 619. = 1 8 5
) . «532 = 9 = 5 5 3
5. |
4 2 3 + 1 8 : 6 = 09
( Voir 2ussi OPERATICNS A TROUS sur Neno-reseau et compatibles aux éditions TOPIQUES )
{2 2 2
Celculer A=4x(y - x)” ; B=12y" - S5xy et C=-3(x + y)(x - y) pour x=12 et y=7; pour x=-5 et y=5; pour x=-2 et y=-1
Calculer D=3|x - 2| - |ax + 7| pour x=12; x=1; x=-5; x=-10
“eleuler £2(x - 2)(x - b)(x - ¢)...(x - 2) pour a=1; b=2; c=3; d=4; ...; z=26
II s'agit, dens les exercices qui suivent, d'utilicer avec le plus d'efficacité possible votre calculette.
“zlculer avec une précision du centiéme:
36 000 1 (1+ )" -
C = —— evec I = 124,505 ¢ = 12,5 'H = 75 V=oa T avec 2 = 1248,50; i = 0,0275134; n = 7
19 751 284 t - . i ) N
U= =g Pour t = 8,4; pour t = 7,2; pour t = 5,2 @ = Cqo— T [j-n @vec C = 287000; i = 0,07842169; n = 10
30! %= & - + 1
Calculer a 1'unibé preés:
4 3
¥ = =R pour TT= 3,14150 et R = 6400.000 T - &%_ VR * N oour R - 6400; h = 36000; g = 9,81
Celculer 2u milliéme prés:
S 20 ux ; 1 - 0,0234782 3 x 15,7142803
L= 5 5 7,35 O B ok amild = B gt sl 08 e B0,
N (12,4 7,3586) " x 7,3586 C 1+ 0,0234782 E > x 1571428
2 3 ,‘ . 1 ) 2
3 x 0,525 - 0,525 D = 2,06466 x (1 + m) F = 0,8624 x 7,8624
E-Zectuer "a le main" puis A le calculette: 4 B 1 1 5 5 -
2 4 5 13 4 3 6 3 5 35 72 18 3" E 372 . 63
= —_— — =t — -— ( == - = _——— E = — —_— - = G =
Asgra B g Cog+016-0,2 Duigeoq)a; Exsmx(32e2) F R i*sz_i
15 5 a4 2 6
calculer:
3
(
i 9 000 000 000 x (0,05)” x 49 . (0,0025)2 x 0,01 x 18 0003
(35 000)2 x 0,1° x 30° 1,25 x (0,9)° x 10 000
Calculer:
1224 22b -(a + b)? =B = Nl S0 ety -k .2 +bf- 2w B s~ Bt bl
=5 +2ab -(a + poura--ze =50 =2y pour x = 0,9 et y = 3 = = 3 pourc_—Sv. ==
iffectuer a2u milliéme prés, avec votre calculette:
1 2 1
7 7 - 0 =2 .3 { N 33 4 3 2
3.72 3,093 (—3)2 (-5) —55 (—1)2 20 53% —1—3 1000~ 30'5 32 53 —100’2 lOOO1 (-2 = 25 -2 -3 ~\/:
-5 5
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DIAGRAMME DE VENN

On eppelle dizgrazmme de Yenn lz représentation d'un ensemble sous lz forme d'une surface limitée par une courbe quelconque.
Exemple: Soit E l'ensemble des piéces du jeu d'echec qui peuven. se déplacer en diagonale.

Soit ¥ l'ensemble des piéces qui peuvent se déplacer de plusieurs cases.

Pion

-2 ;0; ~-0,7 ;-i; 1,00 ;\/2—

LE SOMBRERO

n signal lumineux, parti du soleil, met 500 secondes pour parvenir sur terre. Venu de le lune, il met 1,3 secondes.

Le méme signal lumineux, envoyé de la galexie M104, dite du "Sombrero", mettrait 37 millions d'années pour parvenir sur le terre.

10
1

Sachant que la vitesse de la lumiére est de 300 000 Km/s, celculer la distance de la terre a la lune, de la terre a2u soleil,
de le terre 3 le gelexie M104.

Bl of

2° On se propose de faire un schéma représentant ces quatre objets celestes. Déterminer l'échelle de ce schéma pour que

la terre
y soit représentée par un cercle de | mm de diemétre. Quels seraient alors les diemétres et les distances entre les objets.
diemétre de le terre = 10 000 Km diamétre du soleil = 1 000 000 Km
diemétre de le lure = 500 Km diemétre de la gelaxie M104 = 30 000 parsecs

( un parsec = 300 000 Km)
EXPRESSIONS CONJUGUEES

Zcrire les réels suivents sens radical au dénominateur:

2 2 - V3 1L-V5 1-2Vs

V&) 2 + V3 3 -5 3+V5

3+ V2 VBl - 3\Z7 6 2 -1 3

2V3 G- VZ "2 +171-V2
1 VG + V2 3V2 + 2V3 2VZ - 3N3

2 -V5 VE - 2VZ 2VZ -3V3 T 3VZ2 + 2V3

RE AU CHANGE
COUNSMOYE"SDECI.OTUREDU24DGCEMIREAUZSDECEMBRE19N Le tebleau ci-contre extrait du journal "Le Monde" du 31 décembre 1990 indique

(La ligne inférteure donne ceux de la semaine précedente.)

l
I

le cours des monnaies sur les principales places financiéresdu monde.
Franc Franc Franc Lire
. . L Fi = 2 - -
PLACE | liws | SEU. | trncain | suisse | O™ | poige | Foin | e 1° Per simple lecture de ce tableesu, répondre aux questions suiventes:
| New-York |_19180] - 19.5810| 77,9423 | 66,644 | 1.2226 | <9.1016 | 0.0884
18830 - 1921781 76,1615 | 653595 | 3.1646 | 579374 | 0.0867 - Combien peut-on avoir de Francs Frangais avec 1 dollar US a Paris ?
{Pans | 97799 STOT0] - TI9R0S [0S | 1645830183
i 78821 $2035] - 1 W631 [ H0.09 | 16,4668 [ 018 - Combien peut-on avoir de dollers avec 100 F.F. a New York ?
i 1569] 110 s - 758274
Lal 118 :::;‘::'T'..os - Combien peut-on eavoir de Lires Italiennes avec 1 merk i Francfort ?
[ 9.4033] 116,53 . . . & ; . L
s.mo—"kus X [ 2° Combien peut-on avoir de Livres Sterling avec 10 000 Florins Hollandzis a
60728 340670 | 20653 - | (83082 | 3 )
EENKTF] TN TR SEW - Bruxelles ?
BI700] TS| 1281 | seen] -
22046 | B8IST | 783,75 | 36,4486 | 6684 3° Un importateur belge achéte en Colombie 500 tonnes de café au prix moyen de
NS [ W74 75389 | 364873 | 668,02 -
26.4936] 10845 | 90.1699] 43602 [ 799645 | 0.11% dollers US le kilogramme. Le paiement s'effec sur un compte d'une u
Em’ o el o 1,5 E us gramme. Le paiemen £ tue u npte d'u banque
A Paris, 100 yens étaient cotés le vendredi 28 décembre 3.7745 F, contre suisse de Zurich. Quelle somme en Francs Belges doit-il virer sur le compte

38261 F le vendredi 21 décembre.

de la banque suisse ?

4° Un homme d'affaires jeponais, désirant acheter un immeuble sur les Chemps Elysées a Paris (colt : 100

(&)

00 000 F.F.) vire sur
son compte de le Société Générale la somme équivalente en Yens. Au dernier moment, le vendeur demende a &tre peyé en dollars US.

Quelle somme l'homme d'affaires japonais perd-il & cause de ce caprice du vendeur ?

FRACTIONS CONTINUES

Il s'agit de donner une valeur rationnelle ( %-) approchée & un nombre irrationnel (\/2_; V35 sy TV )

1° Calculer A =2 et B = 1 + = i . Evaluer en pourcentage de A la différence A - B.
l +*
QR
20 Calculer 2 2 . _é_
@ @ Suivre & l'zide d'une calculette l'organigramme ci-contre.

[ Noter Quelle suite de nombres nO,nl,nz, ... obtient-on ?

la partie entiére n

En quoi cette suite permet-elle de composer la fraction B °

LSouStrair‘e cette partie entiérej Appliquer ce mécanisme pour déterminer la fraction continue équivalente a V3 et V5.

Trouver une fraction = irréductible dont la veleur soit égele 2u nombrell a2u
Calculer l'inverse du nombre obtenu

2 millionniéme prés. .§/>§
i NUM3 &




Leux 6’,/0/)76’1/)( aossiers |M DE LORRAIN

PROPRIETES DES OPERATIONS

Dans tout ce dossier, 2, b, c représentent des nombres réels quelconques et * , des opéretions.

Les propriétés que nous 2llons étudi

er

sont:

Commutativité Yab:a“b==b*a

Ya,b,c : 2

v
o

%
(o]

|
Y

%
c
(o]

Elément neutre e Va:2%e=e*a=a

[Elément 2" symétrique de 2] ¥a : a2 “ 2' = a' < a = e
Etude de l'opération
o R ) ) ) L 2 1 )

1° Celculer: 1 2 3 % :4 -3 2 5 # (=2) =2 (=3) 5 * 2 -8 3 -2 (3. :2) (5 2) 3

2° L'opération * est-elle commutative ? associative ? (Il s'agit de prouver votre réponse !)

3° Admet-elle un élément neutre ? a droite (c'est & dire 2 * e = 2) ? a gauche (e * 2 = 2) ?

4° Si l'élément neutre existe, tout nombre admet-il un sy métrique ?
Etude de l'opération b=

| 2

1° Celculer: 2 | 3 1] 4 (2 t 30 | 5 0] 2 -1 ]1 =1 —J_3)

2° Etudier les propriétés de cette opération |.
Etude des opérations le b =22 +beta l b = 2ab I

1o Calculer: 3 ¢ (2 ] 5) (-2) | (5= (-a)] 21 (7« 3) f2: | 7y % (2 ] 3)

2° Démontrer que l'opération | est distributive pour l'opération * c'est i dire que: Va,b,c : 2 Llb*c)=1"(a ] b)= (a]c)
Erude de l'opération a8 % h = 3—%J1

Montrer que cette opération * est z2utodistributive.

PYTHAGORE

Dens un triengle rectangle, le carré

de l'hypoténuse est égal a la somme

des carrés des deux autres c8tés.

AC2 = ARZ+BCZ

B

A B

]
A

ol
=

O

(@]

Application n° 1
Soit un cerré de 30 centimétres de c8té. Quelle est la longueur de la
diagonale BC ?

( le résultat doit &tre donné sous laz forme d'un nombre réel exact.)
Application n° 2
L'aire du cercle inscrit étant 100 cm2, celculer l'aire du cercle circonscrit.
- Le résultat doit &tre un nombre réel exact et irréductible.
- On donne : a2ire du disque = Trr2 ol r est le rayon du cercle.
Application n° 3
Soit un carré ABCD de 5 cm de c8té. Soit O le milieu du cété DC. On trace un arc
de cercle de centre O et de rayon OB. On appelle E l'intersection de ce cercle avec
la droite contenant C et D. On construit alors le rectengle ADEF.
Calculer la valeur exacte du rapport %Lde sa longueur sur sa largeur.
Résoudre l'équation du second degré x2 -x-1=0
Mesurer la longueur et la lergeur du tableau de Léonard de Vinci "Le Joconde" exposé

au Louvre , la largeur et la hauteur du fronton du Parthénon & Athénes, le longueur et

Que découvre-t-on ?

la heuteur de la fagade de Beaubourg,... Faites le rapport %ﬁ

- le Nombre d'Or ! -

NUM L




LIT 1

9 I‘ ,
L )
' Lol A ‘
L2
o
IENTEESTERTIAIRE
atl F\ |
Rl[NTtL | Cnl
n e : 2 %
[Eon&mes M{x) = ax (a2 est le coefficient; x est la verieble; n est le degré du mondme) AJ
5 . on ne . re la s ‘ ¢ nond ém oré. 2 2 2
Somme: on ne peut feaire le somme que des mondmes de méme degré 3k8 = Tx° = -4x
n n n I3 & i3 1 A
2x + bx = (2 + b) x S5a - 32  ne se calcule pes.
. = . a
Produit: tout produit de mondme peut étre effectué. 3ao T2 2la
R —
n .om n+m
ax . bx = 2bx
o - . . S, 2 2
Puissance: attention a2ux perenthéses. (Ax)z = 16x° # 4x
; n n_n n
(ax) =2 x f ax
2 n . . z . 5
PolynSmes Pix) = a_ + 2 x + a,x + + 2 X (a), 210 8y e sont les coefficients; n est le degré; il est ordonné)
0 1 n ( %
3x2 2 b
Réduction: on réduit le polyndme en effectuant les sommes des mondmes === 2% ® 7 X" - 4 + 3
je méme degré existants dens le polyndme.
Développement: Il s'agit d'effectuer les produits de mondmes existants
dzns le polyndme.
les plus fréquents:
3 =
» (b + ¢c) = ab + ac 2x (4x~ - 3) = 8x~ - 6x
(2 + b) (¢ + d) = ab + ac bc + bd (5x = 3) (2x 5) = 10x  + 25x - 6x -~ 15
+ 2 2 2 2
s = b)2 =222 + b (3u +# 1)” =9u” + 6u + 1
24 2 p 2 N
a+b) (a -~b) =2 -bp° (2 = 8) (2 + 4) = 2 - 16
torisation: mettre le polyndme sous la forme d'un produit de facteurs
de degré le plus faible possible.
Formyles courantes:
2b + ac = 2 (b + ¢) 3x7 - 6x = 3x (x - 2)
2 - s
2" + 22b + b” = (2 + b) 4x” - 4x + 1 = (2x - 1
> 2 2 i
2" - 0" = (2 +b) (a -b) Su” - 4 = (3u + 2) (3u - 2)
-
2 ( ' ") oft x' " : - ; 3X - _ 3 2,
ax + bx +c =2 (x - x') (x - x") o x' et x" sont les solutions = 8x = & 2;/x - 6) (x + 3
: : 5 : 2 .
(si elles existent: A =0) de 1'équation 2x“ + bx + ¢ = O.
. i Plx) . ~
Fractions rationnelles F(x) = 300 ol P(x) et Q(x) sont deux polyndmes.
o4 3 ; 2X X i 2X X
Sommes: l- Factoriser chaque terme des fractions. 3 + - h = s
X7 = x x +2x+1 x(x+1) (x=1) (x+ 1)°
2- Préciser l'ensemble de définition. Df =R - ( =1 ; 0 3 *L}
s : s ’ 2 1
3~ Simplifier les fractions par les facteurs communs. = = +
(x + 1) (x = 1) X + 1
. a . . 2 X 1
4- Réduire au méme dénominateur. : 7 +
(x + 1) (x = 1) (x + 1) (x = 1)
5 2 + x =1
5- Effectuer la somme des numérateurs et simplifier le résultat. x ¢ 1) (x = 1)
1
X = I
Produits, quotients:
. ; X 2
1- Factoriser chaque terme des fractions. 3"(x >y
*: ) - g
F s . i o ; 1 1
2- Préciser D_ et simplifier les fractions. -
£ 2x x - 2
N A 1
3- Effectuer le produit des numérateurs et des dénominateurs S % >3
= 2 =
. e x éme ;
(eprés avoir inversé la 2 fraction en cas de quotient).




31-12-521- 717 12-9-20205-181-12

BAT PRE)

[REM DE LORRAINES;

Reductions

4 4
Niveau O: R1 = 7x3 + 8x - 5x3 +2X = 3 + x =~ 2x2 +
2 5

R2 = =x~ + x - 7x + 2 - 3x

Niveau 1: RS = (7x - 3) + (5 = 2x)
pl

RE = 5x° - 3x - (x° - 2x + 1)

Niveau 2: R9:%§2+%x—-§—x2+x—l+—i—
x7 % 2 1
REG= = S L . = = i
R10 (2 3 ) (x 3x d)

Developperments .. .

"

Niveau O: Dl =

D2 =

D3 =

Niveau 1 D7 =

08 =

Niveau 2 013 =

D15 =

Factorisations

Niveau O Fl =
F2 =
F3 =
Niveau 1 F7 =
F8 =
F9 =
Niveau 2 F13 =

Fl4 =

F15 =

Fractions

3(x" - 2x + 1) = 2 (5% = 3)

9]

(Zx= 115 ¢ (x+ 4)

(72 - 0,2) (a = 3,1)
. 2

X X X

i s e s i U]
(-5 F+3-5
-%(ez—u (e +=)
(4x - 1)° = 2 (2x + 3)°
(3x - 8)

% 2

R
tx = 1120 (e = B (x = 10%= (e = 1)

18x~ - 15x
0,04x - 9
2
fg-- 8x + 36
2
(2% - 3)2 = (4x + 1)
9a3 - 2
(2% - 1)(3% + 5)=(2% — 1)(8x % 1)+(2x - 1)°
(2 = 4% = (x + 2)°

ta & 3% = 1) % (3 - 5P -m)
x4 + x3 + 3x2 + 3x

. X 1 1
Niveau O Ql=x+l+T*?
x + 1 I x - 3
Qe = x " 3x 2x
. _ X y 2
Niveau 1 Q5 = FE 150 T Ry T
2
Q6 = a 3a _ 3
a -1 ac -1 22 + 2
Niveau 2 Q9 = 8x - 12 20x = be
4x° - 12x + 9 9 - 4ax”  2x" + 3x
Q10 = L
1
1 +
1 + L
4 L
S

Effectuer les

R3 =

R4

R7 =

R11

R12

Réduire et ordonner les polyndmes suivents:

-5y + 3x + y2 - 2y + x2 -x -1
—e2 - a2 - 22 +a -2
== (—'L)ul'Z +2u - 1) + (9u2 - 1)
a
R8 = -x4 - (x3 - x2) + (% + x)
e _3_32- 143‘3‘2,8_. e 1
T3t TE Tz T 5
o2 -3 x2+x+1 x_ 1
B 5 2 10 5

D4 =

DS =

D6 =

D10

D11

D18

Fa

F5 =

F6

F10

Fll

F12

cal

Q4

Q7

Q8

3x (2kx - 3k + 4)

- (32— 132 - B {3z.= 1) fa .+ 2) & fa = DF
| (85x 22

- sl 3

= (x+4) (x - 2)

=3 (a2 + 1)2 -4 (2 - 3)3— 1

Factoriser les polyndmes suivants:

= x2 - 4dx + 4
=2x -4x - 6
= 3x2 ¢-§ - ér
; o \
= (3x - 1)7 + 8(3x - 1) + 16
= (x + 1) (x =3) + (x=-1) (3 -x)
a
=x =16
2 2
= (4x - 1)7 = 3 (1 - 4x) + 16x -1

=1 -u-=-vVv+uv

2

= 3x3(x - 1) +12x (1 = x)°~

culs suivants (ne pas oublier l'ensemble de définition):

- B 4 10x
TT+x 1 -x 1-x2
B 3x 3x - 6
-2
X -4 ax
1 2x 1
T ox o+ 1 1 - x2) 6L —';)
L B2X X _3
"3+ x 3 %
>
i 2 . b2 . a2 ) B2
2b ab + b2 a2 + 2b
n+1 n-1
_n-1 n + 1
B —n-1
n+ 1

LiT2




A2 Binome de c/Bulon

I°/ LE NOMBRE DE TERMES:

Développer, réduire et ordonner selon les puissances décroisszntes de 2

. . a 5
(a2 + b); (2 + b)j; (2 + b) ; (2 + b)

Exprimer le nombre de termes obtenus en fonction de l'exposant du bindme n.

II°/ LES COEFFICIENTS:

Ecrire les coefficients obtenus dens la question 1 dans le tableau suivent:

p 0 1 2 3 a 5 |4—Rang du terme.

Quelle est '"la loi" de ce tebleau?

n

3 En déduire la ligne suivente (pour n = 6)
4 Calculer:
_ [’¢b,‘b

Exp.T

du

o1ndme

Informetique:
Utiliser un tableur (MULTIPLAN, EXCEL, WORKS, ...) pour obtenir une feuille de calculs

contenant l'ensemble des coefficients du développement du bindme jusqu'a n = 20.
(Le loi du tableau précédent permet de programmer toutes les cases du tableur

selon la méme formule relative)

111°/ LES cP

b ¢ |

On appelle combinaison de p £léments permi n, le nombre Cg tel que:

n{n-1) (n=-2) ... (n-p+ 1)
1 %2 %3 % .. Xp

gP' s
n

K 4 C
L C2 ; C1 H C3 5 C5 . (On admettra gque Ci = 1)

3
Calculer C5 3 Ca i Gy i G Cg

Comparer les résultats obtenus avec le tableau de la question 2.

(of1]af3]a]ls]..TeT... [n]
LI TP T T T T

IVe/ LES EXPOSANTS:

Exprimer l'exposant de a et de b en fonction de l'exposant n du bindme
et du reng p du terme (utiliser les développements de la question 1).
En déduire la formule de développement du bindme:

(a b)n B Gt e e egesegiesy o aBasteR iy

ou

(e v o)™ =) ciatte

Utiliser cette formule pour calculer:
1
(x+ )% ; (20 + 3% ; (1 - w1
Informatique:

En reprenant la feuille de cz2l-ul précédente, étudier

la possibilité d'obtenir automatiquement le

développement de (ax + b)" ol 2 et b sont

deux réels donnés.




ES TERTIAIRE

£Lgualions

A

IREM DE LORRAINE

Les
par d'autres méthodes.
Une

Forme stenderd: ax - b =

,er - N
[g degré - 1 inconnue ] cx + d

-Exprimer une inconnue en fonction de l'aut:re
dens une des équetions.

- Reporter l'expression trouvée dens l'zutre

équation.

Exemple: (2x -y - 8 = 0
5x + 2y + 3 = 0
y =2x - 8

><“

er i . - . ;
[i, degré - n inconnues ] Forme standard: Il faut n équetions.

Méthode: - Regrouper les équations par deux.

- Eliminer une inconnue.

- Regrouper les équations obtenues.

- Répéter l'opération jusqu'd l'obtention d'un

systéme a deux inconnues.

Résolution graphique:

(néant)

équation est une égalité entre deux membres contenant une ou plusieurs lettres (x, y, ...).

- Multiplier chaque équation par un nombre

équetions permettent de résoudre divers problémes dont la solution serait plus difficile, voire impossible, a trouver

Ces lettres remplacent dans

un probléme des grandeurs que l'on veut déterminer: ce sont les inconnues.

er P :
[ 1 degré - 2 inconnues l Forme standard:

ax + by + c =
Méthode:- Regrouper les termes en x dans un membre et les termes Méthode: On obtient une infinité de solutions de la forme
constants dens l'autre par TRANSPOSITION (changement du (x , y) ou y est une fonction 2ffine de x.
signe du terme).
% s Exemple: 2x + 3y - 6 = 0 Résolution graphique:
- Réduire chaque membre. P Y - Ll
. . —_ 3y = =2x + 6 On représente grzphiquement
- Diviser les deux membres par le coefficient de x. y ox F grapiiiq
y=——+2 le droite d'équation 2x+3y-6=0
A p
Exemple: 5x - X + 3 Résolution graphique: 1
P & : £epPiq Les couples solutions sont y
5X - 3x 3+ . N . -2x o
(néent) de le forme (x , 5 2)
\\\\\\;7 .
0] 1 ‘\\\\\\f
er ’ . = - :
L degre - systéme & deux inconnues Forme standard: (ax + by + ¢ = 0
a'x + by + ¢! = 0
Méthodes par substitution:

par combinaison linéeire:

Jjudicieusement choisi

afin d'éliminer per addition membre a membre une des deux
rnconnues.
- Répéter l'opération pour éliminer l'autre inconnue.

Exemple: iZX -4y - 16 = 0

-3x + 5y + 21 =0

6x - 12y - 48 = O 10x - 20y - 50 = O
-6x + 10y + 42 = 0

2y -6 =0 -2x + 4 =0
=2 i% -8 = y X = 2
: ’ . YAr Y1‘
Résolution graphique:
{2x + 3y - 6 A 5x - 2y + 6 = 0
X+ y -7 15x - 6y - 5 =0

pas de solution

(=
~
x

2X -y + 3z )
3x + 3y - 3z =
5x + 2y = 6

EQU 1




e -
degré - 1 xnconnueAJ

Méthode: - On calcule le discriminantA =

2
Forme standerd: 2x + bx + ¢ = 0

2
b~ - 4zac

-51 A0, il n'y e pes de solution.

. b
-SiA=0, il y 2 une solution: x = - =
g : -b -VA -b + VA
—SLA)O, il y 2 deux solutions: X =~ et x = 55
2
Exemples: 2 = 3 + 4 =0 Lx® - 4x +1 =0
A -9 - 16 A=16 - 16
A= -7 AN =
Il n'y a2 pes de solution Une solution:
B a
A=
X =60, 5
Résolution graphique:
D
X =-3x+4 =0 Lx A% # A 0
1
X 0
[Equetions diversesﬁ]
Forme standerd: inconnue au dénominateur Forme standard: &> = b
Méthode: - Factoriser tous les termes Méthode: - Il faut utiliser les propri-

des fractions.

- Simplifier, réduire au méme
dénominateur et supprimer ce
dénominateur.

- Résoudre 1l'équation formée par

les numérateurs.
Exemple:
. ? 3 +€%= Ei_ x # -3 et x £0
18x 10(x + 3) __(x+3)
2x(x + 3) 7 2x(x + 3) ~ 2x(x + 3)
18x + 10(x + 3) = x + 3
27x = =27

étés des logarithmes.

In(2*) = 1nb

X lna = lnb
lnb
lna

Exemple:

1,02 = 1,104

_ 1n1,104
= In1,02
0,09894
0,01980

X =

Deux solutions:

_—7+\(1—

O

n
Forme standard: x = e

Méthode: - Le résultat approché s'obtient

gréce a la celculette:

HEPEE

x = 11,3906
X = §/11,3906
x:= 1,5

Exemple:

EQU 2




Quelgues [ qualions

1 2 3 4 5
4x + 8y = 35
A 1ex’ -1 =0 gl L Tig@ad) « 22275 g 1.5 2x” + 5% - 3
-3x - 6y = =17 P o% 5 x + 1 32 T 7@ a5 * Sl Y X 4 B -
B | . 6 065~* 7 : 55 2 v
X~ + 160x - 8000 = O x -5=6 1,065 = 10, 777323 2,3(4x - 5,6) = -3(-4,5x + 12,2) 2% + 2x = 12 = 0
1 +u 1 - u X _ - P
_ -y =7 X .y ( ) = 2Xx + 3y = z2 =5
C I-u"T+u 3 . T+ 5= 0,1 x + x {1 +y) = 102000 ) )
T + 0 T 14 - u X . 2.5 2x - 9 X -y + 2z =
= = = _______y__ 1 57
1 - u y = T = 4.2 x (1 +y) +x (1 +y)” =119325 % % Fov = B
6 Ax
= 729 - = -9
D xy 290 3ty L,i_iﬁo 1_2(1¢x) 6 - 3x 1 . 5 e
2 - T e {1 + x)~ = 1,2166%
xy> = 279 '5—2*55':12 %o & 4 3 2 6 : &
E| Zix-7):% g’”y"” v y? =29 x-1 _ 5x+3__, x4 0,5x - 1,2y = -0,5
3 5 Xy = 1242 2xy = 20 2 4 3 0,9x + 0,15y = 0,255
) 2
F 7% + 12 = -14 X" -x=-1=0 3x% ¢ Tx - 4 =0 4(x = 3) + 3x = -6(4x - 1) exgzlj—S(x+z)
us + u; = 15 X+y=2-k+2
u, - 768 By e <5BA KON 2 o2 8,5
G CH X +z=2 (y‘ 36000 X+y+z+k=4a i
u. = i1 _ B q -
1™ %9, y+z=5 ?\y:567o*5————67‘0xaxn e S
u4=ugq 36000 X -k =4z =2 X Y 6
o) Cx 7x8 2
H (x - 3) :(3;-2)2 2x +3 =8 €+ ===r= = 21980 VZ+ x)° - (x -VD? - 2\F fBxS & 3% % 9,5 =0
| {3x+y—z=17 1 %l W - xy 4+ 92 = 11 3,5 __2 2x =3y +5=0
e -1 2
=7x = 2y + 2z = -39 * 2 Xy + 3 =0 * 2 Sx + 12y =7 =0
3(x = 2) 2(y - 3)
i - X + =7 \ B o
J Gl y / 2 17 2 g 2 7 3 - 960x4xm 768x6x (m-4)
2 > (19x-12)"-(17x+48)" =0 5 ) e BT
2xy = =2 x° + y° = 25 L>x+ /_y+3:3 1200 120
6 3
X 3(4x -5) 3x 1 5 : :
K 2° T 12 @373 7+3=10 %(21x—6):7x-2 2x(x - 2)(x - 3)(x - 4) =0 é—,XZ—%K—O,IS:u
1620 x i 2 1 1600 x t
- = ~ x 150
L 100 + x 120 R 7,8 =X 1ECO - ~—Seso5 — = 1570 x3 . zxz s x <0
4 2 N
M X' - 13x" + 36 = 0 x> - x+12=0 1,07" = 1,60578 3x + D2 = 7(x + 1) - 40 = © -5x - 2 = -12
6(x - 2) = ¢ i1
l 1 1 A ax -5 4 y =5
X tex < 3X +—= X - > _4x+3 3 (5% + 1) Xt = 2
H RTRE g aw Xrge=d 5_"__5’__5‘0 7 2 @i
2 3 - X -y =25
8000xtxn 3, 5__15 3x 2z _ 12
——-=—=160 + = S 7 573 X +2 2
1200 x 2y 4 _2y - i
0 X y 3_5(1__1_):_1*2_ 7 3y 1) = 1
8000x2nx(t-3) , o 2 AL e E X X 3 2x 4 % +3 2y sl
1200 . 5x y 7y oz . A T = -2
*+*3 -5 %3
2 u u u, = 343
L,1r,.1_4 T 2 +2b+ 3c + 4d = -8 07172
X 1 + | . b
P 4 - 1 2 -b+c-d=6 UQ * 41 J2 36,75
Xx+y=1 X=¥ =1 2 +2 =3 :
22 = 3b - 4c + 5d = -20 4 = 54
+ 2 =4
Y y+z=£— 2 +b+c+d=-2 Uy = Uq
Q| ox> - 30x + 25 =0 -4x + 2 = 13 3 +4Vx -1 =0 (x = L(x +5) = x® -2+ (2x - 3)2 9% = 2
L X + y = 20000 3x x -2 x
RIB-x"-x®i1-0 — i = = X X X .
X + 1 % 45x = 940000 - s2y X2 . 2x x2 Z4x + 4 x2 -4 x +7+T¢T: 2,75

EQU 3




Problemes divers

MOYENNE ! QUAND TU NOUS TIENS

L'éléve de Lere' Florence Lendry, veut que sa moyenne de mathémetiques du premier trimestre soit de 14 sur 20. Pour l'instent,

aprés trois devoirs, ses notes sont les suiventes : 8 - 16 - 13.

Quelle note devra-t-¢lleobtenir au devoir suivent s'il y 2 4 devoirs dans le trimestre ?

MOYENNE TOUJOURS

. ; er ; .
L'éléve Sandra veut obtenir une moyenne de 13 sur 20 en mathématiques au 1 trimestre. Il y 2 5 devoirs a2u cours du trimestre.
Elle a2 déja obtenu 12 - 10 et 15. A l'aide d'une représentation graphique, donner toutes les possibilités de notes qui lui
restent pour les deux derniers devoirs.

( le professeur ne donne que des notes entiéres sur 20 points)

DES PULLS A GOGO

Un commergant veut acheter un lot de 50 pulls a un grossiste meis il ne dispose que de 7400 F. Afin de lui permettre d'azcquérir
néanmoins le lot complet, le grossiste lui accorde une remise de 20 % sur le prix de cheque pull.

Quel était le prix initiel d'un pull ?

LA_GUERRE DU GOLFE

Au cours de le guerre du Golfe, les marins d'un croiseur de la Marine frengeise ont eu une idée afin de connaltre la distance
qui les sépare d'accrochages entre navires ennemis. Ils ont utilisé pour cela le feit que la vitesse du son dans l'z2ir est de
340 m/s et de 1400 m/s dans l'eau. Ils ont enregisté le bruit d'une explosion sous-merine 12 secondes plus t8t par l'eau que
par l'air. Ils ont pu ainsi celculer la distance séparant leur navire du lieu de l'explosion.

Auriez-vous fait aussi bien ?

UN COMMERCANT MALIN

A l'occasion des soldes, le megasin Fiat Lux veut solder un lempadaire 360 F 2lors que le prix initial éteit de 500 F. Mais
le commergant, afin d'attirer le client, veut faire apparalitre sur l'étiquette deux remises successives exprimées en pour-
entages, la deuxiéme étant le double de la premiére* Comme il n'est pas doué en mathématiques, le propriétezire du megesin

\
vous cherge de calculer les teaux des deux remises. (‘en povrcenTaqe aousst

INFORMATISATION

<EVRNMALIOATIUN
L'entreprise Lennitz S.A. distributrice de matériel pour automobiles, décide de s'informatiser. Elle dispose pour cela d'un
budjet de 100 000 F. Vous devez calculer combien de pcstes de travail elle pourra se procurer sachant qu'un poste comporte

un ordinateur, une table support et une cheise. De plus, la moitié des ordinateurs sera équipée d'écrans monochromes, l'autre
moitié d'écrans couleurs; il doit y avoir une imprimante pour deux postes.

L'entreprise Ordilor propose un devis de 96 600 F avec le tarif suivant

Ordinateur (monochrome) : 12 000 F Ordinateur (couleur) : 14 900 F Teble support : 850 F Chaise : 700 F imprimante

o
n
o
o
oo}

LES_INTERETS DE GASTON

Votre collégue Gaston, qui traveille dans la méme banque que vous, vous tient le raisonnement suivant:

" Si je place un capital C pendant un an au taux t, Jj'obtiens une somnme de 27 125 F. Si je place le double pendant deux ans
a2u méme taux, j'obtiens 58 500 F et mes intététs ont été multipliés per 4 ."

Calculer C et t. Gaston ne s'est-il pas trompé ?

C'EST BYZANCE

—

L'amicale du personnel du lycée Jean Monnet organise un voyage 3 Istanbul par avion. Elle 2 traité avec la société Nouveaux
Horizons. Le nombre des inscrits est de 70 dont 30 enfants. Nouveaux Horizons propose un prix global de 168 000 F comprenant
le transport et 1'hébergement. Le responsable de 1'azmicale se cherge de répartir la somme entre les 70 personnes en proposant
un tarif "edulte" de x F et un tarif "enfant" de y F. Malheureusement, certains couples qui ont plusieurs enfants trouvent la
somme trop importante. Le responsable décide alors de baisser le tarif "enfant' de 500 F et d'augmenter le terif "adulte'" de
12,5 %; la somme globale reste inchangée.

Quels étaient les tarifs initialement prévus ?

A partir de combien d'enfants, un couple partant & Istanbul est-il gagnant avec le nouveau tarif ? Utiliser une méthode gra-

phique (Si n est le nombre d'enfants par couple, on prendra 04 n&4).




Résolultons irogrammeesd equalions

[REM DE LORRAINE

RESOLUTION DE L'EQUATION DU 1°"DEGRE STANDARD 2x + b = cx + d
Méthode mathématique Schéma oo nmé
Regrouper les ntrer a, b,

termes en x et les termes 3 c et d au clei:;;/’
e ;

constants t mémoriser
éx - cx =d - b
Réduire cheque membre
(a =cijx =d-b»b
Diviser (si 2 - ¢ £ 0)
d - b
X =
a -c¢

Arficner

Lo /

ue ;Olu‘th% S ude solution

Activité Etudier les trois cadres ci-dessus (comprendre les liens entre les trois modes) .

Taper le programme de résolution (en 1° a2daptant a votre matériel).

Tester le programme en résolvant les équations suivantes:

=

1

7x - 3 4x + 9 lix + 5 8x + 7 5 - 4x - 5x 3x = 7x - 4 6x -

2X + 3 = 2x + 3 -4 X + 2

RESOLUTION D'UN SYSTEME DE DEUX EQUATIONS A DEUX INCONNUES PAR LA METHODE DES DETERMINANTS

Méthode mathématique Exemples Programme CASIO 7500G
( déterminant : ls ;l = ad - bc ) Soit §5x -2y = -6 "Ay=,"2,,A,:,",B,=,",2,-,B,
- = MG im Wy P Bl 1y
Mettre le systéme sous la forme LoX u6Y =5 1Co=a 203,
- b=y 23U, 1Y, 2,0, 2,23,
ax + by = ¢ D = 5 2l = 5x(-6) - 15x(-2) = 0 - =
15 -6 "o non
W=, 2,9, W, L 4,
2'x + b'y = ¢! " .
Le systéme n'za pas de solution. AvX,V,=,B,x,U,~,D
Calculer le déterminant SRR e S By
Soit (2x - 4y = 16 D,=,0,=»,g0to,1,:,
D ;la 5 2b' - 2'b
- 2'b! : ) -3 + S5y = =21 (,Cox,V,=,W,x,B, ),+,D,3,X,
Si D est nul, le systéme 2 O ou une -4 A x,W,-,U,x,C,),+,D,9,Y,:,
ks gRLem . D:E3 o = 2x5 = (-3)x(-2) = -2 et
infinité de solutions. X=X Yy, Y, Y, M,
Sifien e b l [a & La solution du systéme est 161,1,",D,=,0,", 4,
c'b' a'c! 16 -4 2 16
= ty =
b °"Y =% . l-21 5 _80-84 e ,,|3-21
= ety ==0>—-=
Activité En vous inspirant de tout ce qui précéde, élaborez un schéma de programmation du systéme standard.
Programmez la résolution sur votre matériel.
Utilisez ce programme pour résoudre:
7x - 5y = 11 8x -y =7 2x + 2y = 10 X =5 -3=0 1240x - 738y = 18454
-2x + 4y = 2 -4x + 0,5y =1 X +y =5 y+x+5=4 -491x + 217y = -8586
RESOLUTION DE L'EQUATION DU SECOND DEGRE
Programme TIS8C - Programme TURBO PASCAL Activité
2nd 1bl RCL 2nd 1lbl RCL P am E tion; 5 ) .
A 02 D 02 v;:gr Equatio Construire le schéme de programmation de la
STO x2 RCL WA a,b,c,d,x1,x2 : real; résolution de 1'équation du second degré
01 . 02 = Begin Comperer 1 latre lan s 4
R/S 4 - RCL Write('a=');Readln(a): vomperer les quatre langages de programmation
2nd lbl * + 04 Write('b=');Readln(b); présentés sur ce dossier
B RCL RCL VX Write('c=');Readln(c) Comment: ‘SHEFER + ) i N
sTO o1 04 _ d:=Sar(b)-dasc; nment entrer une donnée au clavier
02 . Ve s if D)=0 then Comment mettre en mémoire cette donnée”
R/S RCL = RCL Begin Conment s effect . R
2nd lbl 03 + 01 x1:=(=b=-sqrt(d))/(2°a) Comment s'effectue un tesgt?
(o] = RCL -+ A(-b¢sqrt(d))/(2»a); Comment programmer un calcul?
STO STO 01 2 Writeln('xl=',x1); Comment aff text 3
03 04 = = Writeln('x2=' x2); -omment a2fficher un texte, un résultat
R/S 2nd x pt 2 R/S End & l'écran?
D = else :
Tred s mmes proposés dans les sutee.
. R/S Writeln('Pas de solution' raduire les programme Proposés dans les autres
0 Readln; langages.
R/S End. J
EQUS “ ¢

= 6x + 5

Programme BASIC

10 INPUT'2 = ;A

20 INPUT"b = ";B

30 INPUT"¢ = "iC

40 INPUT"d = ";D

50 NUM=D-B:DEN=A-C

60 IF DEN=O THEN 100

70 X=NUM/DEN

80 PRINT"x =";X

90 END

100 IF NUM=0O THEN 130

110 PRINT"Pas de solution"
120 END

130 PRINT"Inf. de solutions"

L
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[REM DE LORRAINE@

[& Socele de conslruclion

Vous étes employé(e) de la Société Lorraine de Construction (SLC) qui construit des maisons et appartements dans l'est de la
France. Cette société envisage la construction d'un certain nombre de maisons sur un terrain situé a Thioncy sur Meurthe.

Le dossier dont vous disposez comporte les éléments suivants:

INFORMATIONS FINANCIERES m CAHIER DES CHARGES IMPOSE PAR LA COMMUNE
B ; i i . . 2
* L'endettement ne doit pas dépasser 30% du salaire. i “ Surface en espaces verts : 13 840 m
(le total mensuel des remboursements de crédit ne V" * Surface a usage commun (voirie,école,
i 2
doit pas dépasser 30% du salaire mensuel). i terrain de sport) : 20 760 m
* Prét possible sur 20 ans au taux de 8,5% l'an. * Les espaces verts et les surfaces a
* Apport minimum 150 000 F. i usege commun doivent représenter 50%
¥ Formule donnant la valeur de l'annuité: I de la surface totale.
V.t ZOf Mgntant emirunte i & F —— surface habitable totale
c T ; Lolx cnnues i 4¢ rapp surface totale des parcelles
1 -(1+¢) n : nb d'annuités
doit étre au plus égal a 0,14,
G 5 ; i 42
* Prix du terrain : 120 F/m".
REPARTITION DES CONTRIBUABLES D'APRES LEUR REVENU ANNUEL

(total des % <100 car i] n'est pas tenu compte des revenus
supérieurs & 400 000 F)

%o des foyers Fiscaux
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2 types de maisons:

o

2 2
- 4 piéces avec 83,8 m hebitables sur des parcelles de 580 m“.
124 185 g ‘

2 s B
- 5 piéces avec 102,5 m” habitebles sur des parcelles de 740 m“.

104

88

68

|
0 QMW 0 8 202D X0
O

1R

Travail a faire:

3°

1° Calculer la surface totale du terrain et la surface constructible.

2° Calculer le nombre de maisons de chaque sorte (4 piéces ou 5 piéces) que la société pourra construire au maximum.

Vous devez calculer une estimation moyenne du prix de vente des maisons afin que les acheteurs potentiels puissent se
permettre l'investissement. Pour cela:
- calculez le salaire moyen d'un foyer fiscal (arrondir au millier de francs).
- sachent que sur le salaire moyen, les crédits courants représentent x% et que les remboursements d'emprunts pour le

logement représentent 2x% du reste, calculer x .(attention aux 30% meximum)

- en déduire le montant possible d'une mensualité d'un crédit pour l'achat d'une maison puis le montant d'une annuité.
- calculer le prix totel de l'investissement (maison + terrain).
- calculer le prix d'une meison seule (orendre une surface moyenne de parcelle de 650 mz).

Ce calcul étant une estimation, il ne sera pas feit de différence entre meisons de 4 et de 5 piéces.




IREM DE LORRAINE

ne inéquation est une expression mathématique contenant au moins une inconnue, composée de deux membres dont
l'un est plus petit (ou plus grand ou égal) que l'autre.
Résoudre une inéquation, c'est trouver sur quel intervelle 1l'inconnue doit se situer pour que 1'odre indiqué

au dépert soit vérifié.

T er >
[ler degré; 1 IHCOm’l'«ieﬁJ 1 degré; 2 mc»’)nm‘esw ax + by + ¢ >0

Méthode: les mécanismes sont les mémes que pour une hode: On représente la droite d'équation

’ équetion a une exception prés: ax + by + ¢ O. Cette droite divise le plan en

l - lorsqu'on divise par un nombre négatif les deux demi-plens P1 et P‘).

| deux membres de l'inéquation, il faut inverser La solution de 1l'inéquation correspond 2 l'ensemble
I‘ le sens de 1'inégalité. des coordonnées (x,y) de Pl ou de P“). On détermine
E le "bon" demi-plan en testant les coordonnées d'un
| Bxemple: 2xi= 7< b +2 Représsntation graphigue de de ses points (souvent le point (0,0)).

! 2X - XS 2 + 7 le solution:

% ] - Exemple: 2x + 3y - 6 <0

! X >-% Gy —> Représentation graphique de la droite 2x + 3y = 6 = 0
i

! s=[-5: +ool

~er R 5 5 :
!IL degré; systémes A une inconnue

On teste le point (0,0):

Méthode: On procéde comme ci-dessus puis on détermine ‘
| 2X0 + 3x0 - 6 = -6 done

(souvent graphiquement) l'intersection des

négatif. Ce point fait
8 )

partie du demi-plan solution

ensembles de solutions.

{
|
|
|
| Solution du systéme

| Exemple: (2x - 5 <x + 3 solution: €+ d )
1 de l'inéquation.
ax < 6x - 2 solution: -3 —>
1 8 (Les points de la droite D sont
> & sd exclus de lz solution cer 1'iné-
gelité est stricte)
L 3me R . 2
[[i degré; 1 inconnue ax +bx +c>0
Méthode: Signe du trindme 155 degré; sys

Soit x' et x" les racines de ce trindme (O 220)

Méthode: On pr

X -0 x! x +00 i
) bar 1nequation puis en prenant pour solution du
2X +bx+c signe de a signe de -2 signe de 2 R .
systéme l'intersection des demi-plans solutions
Si le discriminent A est négatif (pas de racines), de chaque inéquation.
le trindme est du signe de a. Exemple: ([2x + 3y - 6< 0

2
Exemple: 2x” + 9x - 35 20 X +y +3>0
5,

A - 361 dlol x'= -7 et x"=3 3k +y + 3> 0
Le coefficient a étant positif (+2):

x < -7 ou x)% soit S = J-o2; -7] U E;, +o0o [

1.

éme £ i
ll degré; 1 inconnue _

Méthode: On factorise jusqu'a obtenir un produit de facteurs

du premier ou deuxiéme degré, puis on fait un
"tableau de signes'.

Exemple: 2x(x - 2)(x2 -2x -3)< 0

X %) -1 0 +2 +3 400 |
T i Aprés le test du point (0,0) pour chaque inéquetion
2% - =~k * l = * ! (il eppertient au demi-plen solution dans chaque ces),
2 S - - = 0 ' T | on obtient, pour solution du systéme, l'ensemble des
iy & ? B B [ - ‘I * ‘l couples (x,y! des coordonnées des points situés a
Produit: + (l) = é) * 5:7 = O: + J‘ 1'intérieur du triangle non hachuré.
i

Le solution de 1l'inéquation est donc: S =J-1; ofuJ+2; +3(C
]
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[REM DE LORRAINE

Inéquations du premier degré A une inconnue

(x o+ 1) 4 (-3x + 5)

ax + 5 23x - 6 5x - 12< 4 (1 + 2x) - 7 = - = < = 3
3x;5_x:2<542x;3 —7(2xv3)-2—§->-§1;—2

Inéquations du premier degré a deux inconnues
-5x + 2y + 7 20 2x - 3y < +4 4ax > -5y 7x - 21K 0 2 (3x -

Systémes d'inéquations du premier degré a une inconnue

2x + 5K 6 3 (x+ 1) -7>5x +2 9x + 11 > -3x - 1
-3x + 12 25x + 3 -4 (2x - 3) + 2< 3 (x + 2) 5x—6<dx'5
12x 7 3 fx.# 1)
‘E"'TJ> 5 v 2 ax + 2< 7

B i - - 1 -5 7
.3_"_§l<4(2x'5‘ 1 5x 6 >2x + 8 12X 1 < 6x 5L
12 18 36 1ix + 2 >7x - 14

Systémes d'inéquations du premier degré a deux inconnues

2x -y + 2>0 x < 2y x -6y + 3<0 2x - 3y + 6> 0
2x - 9y < 18 4x -y > -4 -3x -4y + 6 >0 2x< 3y - 6
-x -4y + 4 >0 x<y -2 y+2<0

-X—2y+4<0
-3 x + 2y o0

Inéquations de degré n A une inconnue

2 >
2x2—x-1020 12x°< 20x + 8 4x” - 5% + 6 >0 -10x2—28x¢6§0
-2x2+4x>3 (—4x2-42x-30) (x2—x-2)>0 -x (x + 1) (x2—1)<0

2 3
2x 10x - 28 -1 2 - 18x
> 20 T2 > > 0
-3x" + 4x - 5 X - 6x + 9

Systémes d'inéquations & deux inconnues (réciproque)

a l'ensemble des points du plan qui

Retrouver, dans chaque cas, le systéme d'inéquation dont lz solution correspond

ne sont pas hachurés.

2y) > 6x - 8
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IREM DE LORRAINE®Y

a2/ Au cours des cing premiers devoirs de mathématiques, une éléve a2 obtenu les notes suivantes (sur 20):

A MOT LA MOYENNE

12 - 06 - 14 - 15 - 08. Sur guel intervalle devra se situer lz note & obtenir au sixiéme et dernier devoir pour que se
note moyenne soit supérieure a 12 7
n/ Une autre éléve de la classe 2 obtenu les notes suivantes aux quatre premiers devoirs: 04 - 06 - N8 - 11. Quelles notes

devra-t-elle obtenir aux deux derniers devoirs pour que s2 moyenne soit supérieure ou égale a 12 ? pour gue sa2 moyenne

soit supérieure ou égele & 10 ? Utiliser une représentation graphique.

ADMIS/RECALE
L'sléve Juste Tessé pesse un examen qui comporte quatre épreuves:
mathématiques (coefficient 4) frangais (coefficient 4) histoire (coefficient 2) anglais (coefficient 3)
Ayant obtenu la note de 04/20 en Franceis et 04/20 en Angleis, il se demande s'il lui reste une possibilité d'é@tre zdmis.
Pouvez-vous le lui dire ?
(Ecrire l'inéquation a laquelle doivent satisfaire les deux derniéres notes, puis utiliser un graphique)

Si le candidat peut encore &tre admis, quelles sont les notes qu'il devra obtenir en Mathémetiques et en Histoire 7

XAVIER ET YVCN
Xavier et Yvon ont moins de 8 @ns a eux deux. Yvon 2 moins de quatre 2ns et il est plus jeune que Xavier. Pourtant, Yvon
2 plus de la moitié de l'Zge de Xavier.

Sachent qu'Yvon n'a pes 2 ans, quel 3ge ont les deux beambins ?

EN _BOITE

Trois amies, Nethelie, Karine et Linde discutent de 1'argent de poche que leurs parents leur donnent chaque mois.

a/ Nathelie dit: j'ei 350 F chaque mois; avec cette somme je dois payer mes tickets d'autobus, 120 F, j'achéte un
magazine 12 F et je mets 100 F de c8té pour les vacances. Avec le reste, je vais au cinéme.

Combien de fois puis-je ealler au cinéma chaque mois ? (Prix de la place 38 F)

b/ Pour sa part, Karine a2 la chance d'avoir 400 F chaque mois qu'elle dépense presqu'entiérement en allent au cinéme
(38 F la place) ou en boite (65 F 1'entrée au 'Calypso'"). Ses parents ne 1'autoriseffa sortir qu'zu meximum 8 fois
par mois et elle ne désire pes aller en boite plus de quatre fois per mois.

A l'azide d'un grephique, determiner combien de fois Kerine pourra zller en boite et au cinéma si elle veut y con-
sacrer pratiquement la totalité de ses 400 F.

¢/ Linde, qui 2 l'esprit plus mathématique, refuse de dire quelle somme elle regoit cheque mois, meis propose a ses
deux 2mies le probléme suivent: "Si j'avais le double de ce que j'ai plus 30 F, je pourrais aller moins de 17 fois
au cinéma." et "Si j'aveis le tiers de ce que j'ai plus 50 F, je pourrzis quand méme aller a2u moins deux fois en
boite."

Chercher sur quel intervalle se situe l'argent de poche mensuel de Linda (cinéma: entrée 38 F; bolte : 60 F 2u

"Cigalou").
Ses amies étant curieuses, Linda leur donne un dernier indice: "Je peux a2ller autant de fois au cinéma qu'en bolte,
et il me reste a la fin du mois 6 F.". Quelle somme 2 donc Linde chaque mois comme argent de poche ?

ON_SOLDE

Le propriétaire du magasin "La Boite aux Fringues" achéte a son fournisseur des pulls 180 F piéce. Les frais d'achat sont

de 6% sur le prix d'achat et le magasin applique un teaux de marque de 40%. (TVA 18,6%)

2/ Quel est le prix de vente d'un article au client (arrondir au franc le plus proche)?

b/ En fin de saison, le commergant décide de solder les pulls précédents. Dens un premier temps, il consent un rabais de x%
sur le prix de vente TTC; pour accélérer la vente, une semaine aprés, il accorde un deuxiéme rebeis de 2x% sur le précédent
prix soldé. Sachant que le prix de vente au client ne peut pas &tre inférieur au prix d'achat des pulls au fournisseur,
chercher quelles sont les valeurs acceptables pour x. Discuter.

¢/ Si le commergant veut solder au maximum, quels sont les taux de remise qu'il appliquera ?

HISTOIRE DE POIDS (LOURDS)

Vous étes employé(e) au secrétariat de l'entreprise La Fléche Lorraine spécialisée dans le trensport de marchendises par lea
route. La société désire renouveler son parc de cemions et désire passer commende de deux types de véhicules: des camions
de 10 tonnes et des camions de 18 tonnes.

M.Cochise, votre patron, vous propose le trevail suivent: chercher combien de cemions de chaque type il ve felloir acheter

pour respecter les contraintes suiventes:

- Budjet total maximum : 4 000 (70 F - Il faut au moins trois camions de 18 tonnes
- Pouvoir transporter plus de 150 tonnes a un moment donné. - Il faut pouvoir desservir au moins 10 destinations en méme temps
- Il y 2 en moyenne 1,5 fois plus de transports inférieurs - Prix d'un camion de 10 tonnes : 250 000 F

4 10 tonnes que de transports supérieurs a 10 tonnes. prix d'un camion de 18 tonnes : 350 000 F

Donner toutes les solutions possibles. Quelle est la plus avantageuse 2

INE 3
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[REM DE LORRAINES

Un groupe d'éléves du lycée Jean Monnet de Dombasle publie un journzl de l'étazblissement: "Le Fouineuropéen'.
Afin de déterminer le prix de vente du journal, ce groupe d'éléves 2 effectué une enquéte dans le lycée afin de connaitre

le nombre d'exemplaires qu'ils sont susceptibles de vendre en fonction du prix du numéro.

Les résultats sont donnés par le graphique: n4l
P : prix de vente au numéro en francs. L %
| lr _ I
n : nombre d'exemplaires vendus si le prix est P I H
3 |
[ T 1 :
I | |
300 e
i | | !
R : —
+ | ! |
T T
| | | 1
| i e
: ! I | | |
I i i | i 1B
[ I3 + |
+ t T t T
| | |
1 44 ,
m T IB T —+
| L !
T T T T
T 4+
i i [ I
| | | i !
; 1 S T 2N
0 1 2 3 4 S5 6 7 8 9 10 P
1°- Ajuster per une droite le nuage de points obtenu (voir Statistiques en Bac Pro: 2justement linéaire).
En déduire une relation entre P et n (n = f(P)).
2°- Le rédacteur en chef du journal a fait, lui eaussi, le traveil et & trouvé le relation n = -40P + 400 (on conservera

cette relation dans la suite). Le prix du journal sera fixé en privilégiant l'une des quatre options suiventes:
A/ Assurer l'équilibre financier de l'opération (Recettes > Frais).

B/ Obtenir le bénéfice maximum.

C/ Vendre le journal a le moitié au moins des éléves du lycée tout en assurant l'équilibre financier.

D/ Avoir le plus de lecteurs possible en méme temps que le bénéfice le plus important possible.

De plus, afin de promouvoir l'opération, le journal sera vendu avec un croissent (Prix globel pour le lot journal/crois-

sant). Travail a faire:
Option A : Déterminer sur quel intervalle doit se situer le prix de vente P
Données: . . T
pour qu'il n'y 2it pes de déficit.
Le lycée compte 400 éléves. Option B : Déterminer le prix P pour que le bénéfice soit meximum. Calculer
Frais de confection du journal: ce bénéfice. Quel serait alors le nombre d'exemplaires vendus?
0,80 F par numéro. Option C : Déterminer le prix P pour que la moitié au moins des éléves achéte
80 F de frais fixes. le journal et que l'opération ne se solde pas per un déficit.
Prix d'achat d'un croissant chez Option D : On veut trouver la solution optimum: le plus grand nombre de lecteurs
le boulanger: 1,50 F. et le plus grand bénéfice possible. Tracer sur un méme graphique les
Relation prix/ventes: fonctions nombre de lecteur n = f(P) et bénéfice B = g(P).
n : nb d'exemplaires vendus Quel est le prix de vente optimum? arrondir a 10 cts prés.
n = -40P + 400
P : prix de vente global Quel est le nombre de lecteurs correspondent ? Quel est le bénéfice
(1 journal + 1 croissant) P,
réalisé
On supposera que tous les numéros tirés
A quel prix conseilleriez-vous au "Fouineuropéen'" de vendre son lot Journal «
sont vendus.
Croissant ?

INE L4
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Les Suiles |2 i

- On appelle suite numérique,un ensemble de nombres &, b, ¢, d, ... limité ou illimité, quelconque ou obeissant a une

certaine "logique"
3 ;7 ; 52 ; 46 ; -3 est une suite numérique limitée de 5 termes quelconques.

“12 ; =7 ; -2 ; 3 ; 8 ; ... est une suite numérique illimitée dont les termes obeissent & une certaine "logique"

- Chaque terme d'une suite est repéré par son rang dans le suite. On notera une suite quelconque:
u;u;u;J3;...;un

; er iéme
Attention: Le 1 terme a2 pour reng 0, donc le n terme 2 pour rang n - 1.

SUITES ARITHMETIQUES SUITES GEOMETRIQUES

[DEFINITION —
Une suite arithmétique de 157 terme Uy et de raison r Une suite géométrique de 157 terme u, et de raison q
est telle que: est telle que:

n+1 " 'n

(On obtient un terme en additionnant une constante (On obtient un terme en multipliant le terme précédent

)

u terme précédent) par une constante)

EXEMPLE |

Suite arithmétique de raison r = 3 et de premier Suite géométrique de raison q = 2 et de premier
terme Uy = S terme Ug = 1
5. 8 3 L g 14 ; 17 3 1:2;4;8;16; 32;
[.CALCUL DU TERME DE RANG N )|
: : . b e . : . PUNEP— .
Soit une suite arithmétique de 1 : terme Yo et de raison r: Soit une suite géométrique de ler terme u, et de raison q:
u =ug+no.r
Exemple: Celcul du loeme terme (ug) de la suite précédente: Exemple: Calcul du lSemeterme (uld) de le suite précédente:
= 9 3 = 1
g B -+ X 32 . -1 x 21@ - 16 384
14
[SOMME DES N PREMIERS TERMES : UO + Ul + U2 + .. UN_l |
La somme S des n premiers termesd'une suite arithmétique La somme S des n premiers termes d'une suite géométrique
est: est: =
. n.( Uy * U ) L Uy - (1-q)
N 2 - (1-q)

Cette somme est indépendante de la raison de la suite.

Exemple: Somme des 15 premiers termes de lz suite:
Exemple: Somme des 10 premiers termes de la suite: 1 . ZIF)
10 % {5 = 52 ] L+ 24 4% 8+ 2:z # 16884 == LT E I35 767
5+8+ 11 + ... + 33 = —————ii 185 (1-2)
|REPRESENTATION GRAPHIQUE UN =F (N) I |
400 4 /!
_________________________ ?’ 3 / 1
___________________ v A 300 4 oy
bt il tot=c S B il +
e 200 A /\
______._-—,5/: ' i i :
_______ . H 1 ! ' 1 i 3 /|
S T T TR T 216 o F IR S
| : : ! i ! | Famries s i == = = ’_T/: ! |
R S SN S S S pESSmomamaeeTs | 5
3 4 5 6 7 8 9 rang o 2 3 4 5 6 7 8 9 rang
[APPLICATION FINANCIERE (EXEMPLE) l
Amortissement constant d'un matériel: Intéréts composés:
Un équipement informatique d'une valeur nette HT de Un capital de 500 000 F placé a 8,5 % l'en acquierkt cheque
100 000 F est amortie en 8 ans. La valeur résiduelle fin d'année une veleur correspondant a sa vzleur en début
a chaque inventaire représente une suite arithmétique d'année augmentée des intéréts ennuels.
de premier terme a. = 100 000 et de raison - 12 500. Cette valeur acquise est une suite géométrique de premier

0

terme 500 000 et de raison 1,085.

svi1 5
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SUITES ROYALES

Déterminer le nombre suivant:

wor L g 48 3 7

THERMES, TERMES

10 ¢ X3} 5 oo w i 625 ; 125 5 25 ; 5 5 e ¥ & &

, TERM.

Déterminer les cing premiers termes des suites:

w = 1 o#® 2 u. = 2etu = -2u + 7
n n 0 n n
2 1
Jn =n =10 0 2 et un+l - 3;
Yn = - L et u 10
n 2+n 45 = ° Yol

SUITE ... CASE ?

Compléter le tebleau suivent:

$ 23 35578 ; 13 ;21 ;
i 4;5:6;4;3;4;4;4;
;4 ;5 .... (very herd!)

Définition éme
i suiva 10 t e
Suite ferne suivant récurrente U g= f(un) fonctionnelle u = f(n) erm
P
051 ;2 35 4
Q0532 ;4 ;8 16
L1, 1 1
‘4’ 9 ' 16 ' 25
0;2;8,; 26 ; 80
) .2 .1 2 |
2l 322K 3
P S S |
4 9" 16 ' 25
ENSUITE

m
Reconnaitre parmi les suites ci-dessous celles qui sont aritHétiques ou géométriques. Préciser dens ces deux cas la raison

et le premier terme.

L 1 n
E.—A—.T.I,Z,A enA__j_l
b:45;1; -2,5; -6 ; -10,5 ; -14 f . = 2.t +3etf =4
n n-1 0
n 1
e, = (-1) 8, =8, +letgy=-%
n h
3 n
dn_T hn+1 --4—-et ha-a
SOIT UNE SUITE ARITHMETIQUE
1°/ Soit une suite arithmétique définie par Uy = 5 et Mooy =0~ 3. Calculer Ug et Uioe Déterminer la somme des 10 premiers
termes de cette suite.
2°/ Soit une suite arithmétique u telle que Usy = 5 et Uy = 11. Celculer P
3°/ Soit une suite arithmétique telle que ug = 45, Le somme de ses cing premiers termes est 75. Calculer la reison de cette
suite et son premier terme uo.
4°/ Soit une suite arithmétique telle que ug + Ug = U Déterminer Uy

5°/ La somme des termes d'une suite arithmétique de raison 4 est 119. Son dernier terme est

SOIT UNE SUITE GEOMETRIQUE

3u

1°/ Soit une suite géométrique telle que u, = _EE' Calculer Uy et u_. Quelle est la somme

+1 S

2°/ Soit une suite géométrique telle que u, = -14 et u, = 112. Celculer u

1 4 10°

3°/ La somme des trois premiers termes d'une suite géométrique est 10,5 et leur produit est

suite ainsi que les trois termes.

4°/ Quel est le
322,1875 2

nombre de termes d'ine suite géométrique de raison 2,5 si son premier terme

29. Combien a-t-elle de termes?

de ses quetre premiers termes 7

8. Celculer la raison de cette

est 5 et le somme de ses termes

Svi 2




roblemes

CHATEAU DE CAPRTE

Un ch3tezu de cartes se construit & partir d'éléments de cinq cartes (voir dessin)
20sés en quinconce les uns sur les autres.

1°/ On dispose de deux jeux de 52 cartes. Combien d'étages peut-on construire ?

/
/v’

Combien restera-t-il de cartes inutilisées ?

2°/ Sachant que chaque étage mesure 10 cm, combien faudre-t-il de cartes pour batir

s

un ch8teau de 1 métre de haut ?

PETIT PROBLEME

Montrer que la somme des n premiers nombres entiers impairs est égal au cerré de n.

TRIANGLES
& Soit un trizngle ABC rectaengle isocéle tel que AB = BC = 1 m. On trace successivement les triangles
rectangles isocéles A'B'C', A"B"C", ... tels que leurs sommets soient les milieux des c8tés des tri-
el N engles précédents (voir figure).
Bbc‘ Quelle sere l'e2ire du J.Oéme triangle obtenu de cette fagon ?
8 3 [¢]

QUITTE OU DOUBLE 7

Un candidat 2 gagné 63 500 F & un jeu de "Quitte ou double". Le premiére bonne réponse valait 500 F, la deuxiéme 1 000 F, etc.
1°/ A combien de questions le candidet a-t-il répondu correctement avant de s'arréter ?

2°/ Quelle somme supplémentaire aurait-il gegnéepour une réponse de plus ?

PLIAGE

On plie une feuille de papier de format A4, d'épaisseur O,1 mm, en deux,trente fois de suite. Quelle sera 1'épaisseur de pepier

obtenue ?
ARGUS

Le valeur "Argus" d'une automobile baisse de 10 % chaque année. Au bout de combien d'aznnées aura-t-elle perdu la moitié de

sa valeur ?

SUJET BAC PRO B (année 1990)

Monsieur PONS souhaite obtenir une étude comperative des deux systémes d'amortissement:
1'amortissement linéaire et 1'smortissement dégressif. Amortissement linéaire
Pour cele, vous disposez des plens d'smortissement ci-contre.

Dete d'acquisition 5'/09/?}
Vous devez: Montant de l'acquisition : 380.000F
1°/ 1.1 Représenter graphiquement le plan d'smortissement linéaire, en portant en mﬁ,m = a‘;m:tlssmts ' 62;2
abscisses les années (x = 89 pour 1989) et en ordonnées les valeurs résidu- |
elles. : Valeurs Armiltas Cunul des Valeurs
Prendre pour origine du repére le point (89 , 0) et pour unités 3 am pour début annuités | résiduelles
un a2n en abscisse et 1 an pour 20 000 F en ardonnée. 1989 380 000 11 822 11 822 368 178
1.2 U, représentant la veleur résiduelle en 1989, montrer que les valeurs 1 368 178 76 000 87 822 232 178
résiduelles U__, U%' U91' U92 farment une progression dont on déterminera 1991 292 178 76 000 163 822 216 178
la nature et 13 rajoon. 192 |216178 | 700 | 082 | 140178
2°/ 2.1 Représenter graphiquement le plen d'amortissement dégressif sur le repére 122 lg ig Zj ?;g gg % o 172
précédent en portant en abscisse les années et en ordonnée les veleurs ré-—

siaoelles, Amortissement dégressif
2.2 ng représentant la valeur résiduelle en 1989, montrer que les valeurs LRI
résiduelles ng. Vgo’ V91 forment une progression dont on déterminera la Date d'acquisition : 5, /03/83
nature et la raison. Montant de l'acquisition : 380.000F
3°/ Déterminer 1'équation de la droite représentent le plan d'amortissement liné- Tauxr:'d e d ¢ .mss i3k :3282
aire, pessent par les points (91 , 216 178) et (92 , 140 178). En déduire la .
date (année - mois) & laquelle la valeur résiduelle est la moitié de la veleur Années Valeurs T Cumul des Valeurs
d'acquisition. Vérifier grephiquement la veleur trouvée. début annuités | résiduelles
4°/ Soit la fonction £(x) = 354 667 . 0,6% ~ %) | calcuter £(89), £(90), £(o1) il Bkl IR I T
" . 1290 354 667 | 141 867 167 200 212 800
et comparer les résultats obtenus avec V_, V__ et V_ . On adret que la fonction
- i : : 91" . b 1991 212 800 85 120 252 320 127 680
f(x) représente le plen d'amortissement %esslf. En déduire la date (année - =
i e 1992 127 680 63 840 316 160 63 840
mois) & laquelle la veleur résiduelle est la moitié de la veleur d'acquisition. 1993 63 840 63 840 330 000 o
Vérifier graphiquement la valeur trouvée. -

CROISSANCE

La population d'une ville V augmente, chaquc année, de 1 % pendant que celle d'une ville W a2ugmente de 3 %. En 1991, la ville
V était deux fois plus peuplée que la ville W.
En quelle année les deux villes auront-elles le méme nombre d'habitants ?

En quelle année la ville W sera-t-elle deux fois plus peuplée que la ville V ?

Sui 3
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PROGRAMMER UNE SUITE A2 THMETIQUE OU GEOMETRIQUE A L'AILE DU TABLEUR D% WORKS

L c 1 [ 2 J 3 i a4 I 5 [ 6 l 7 T 8 ] 1°/ Définir la largeur des colonnes 1, 2,

1 Suite arithmétique: Suite géométrique 5 et 6 respectivement a4 5, 3, 5, 3 carac-
2

3 Raison rj 50 Raison g 2 téres. FORMAT Largeur (ALT T 2)

4 uo 3 Vo 3 & 4

5 2°/ Taper les textes comme représentés ci-
s uo |: mr* 3 Vo d ad 3 contre.

7 U1 H 53 Al 4 )

8 uz : 1031 v : 12| 3°/ Programmer les cellules en utilisent

kd U3 |: 153| N V3 ! 24| N

10 U4 H 203« Va4 : 48| § les formules encadrées ci-contre. Pour

ot us I« 253 VS : 26| N les cellules U, & U, et V, & V_, utiliser
12 Us |: 303[ N Vo : 192] § 2 9 2 3

13 07 : 353« v7 : 384« l'option EDITION Rzcopie vers le bas (ALT
14 u8 |: 403 « Vs H 768| N £ o).

15 ue 1: 453 N Ve : 1536 §

» 4°/ Entrer des veleurs dans les cellules

correspondent a r, UO‘ Qs Vr‘

[FLa3) [FLENCLL0T) =LuCT] ELEGle

REPRESENTER GRAPHIQUEMENT UNE SUITE ARITHMETIQUE OU GEOMETRIQUE :

Suites arithmétique et géométrique
(VGriOtionS sur 10 termeS) 1°/ Lorsque le tableau précédent est terminé,

passer en mode Grepheur. AFFICHAGE Nouveau

ZOOO Grephique (ALT A N)

"d‘; 2°/ Saisir la colonne des valeur de U et les
= 1500 mettre en premiére ordonnée. DONNEES 157
= Ordonnée (ALT D 1)
[73) 1000 3°/ Mettre les valeurs de V en deuxiéme ordon-
S née. (ALT D 2)
Q
6 500 4°/ Choisir un titre, sous-titre, ...(ALT D T)
> O' N . . 5°/ Choisir le format Courbe (ALT t C) et
afficher le grephique (ALT A 1).

—— Suite arithmét  —— Suite géométr

APPLICATIONS

A - On pose U0 = Vo =1 et g = 2. Déterminer, & l'azide du tebleur, lo reison r de la suite arithmétique pour que les termes
U9 et V9 soient égaux. Vérifier ce résultat a l'zide d'une équation.
- On pose UO = VO = 10 et r = 10. Déterminer & l'aide du tebleur, la raison q de la suite géométrique pour que les termes

U9 et V9 soient égeux. Vérifier & l'zide d'une équation.

- Soit Uo = VO = 5.et r = q. Quelles doivent &tre ces raisons pour que les dixiémes termes des suites soient égaux ?

Essayer de vérifier & l'zide d'une équation.

B - Un épargnant dispose d'une somme de 150 000 francs a placer. Il 2 le choix entre deux banques A et A' qui pratiquent
l'une un taux & intéréts simples de t % annuels et l'autre un taux 2 intéréts composés de t' % znnuels. L'intérdt simple
se calcule annuellement sur le capital initial alors que l'intérét composé se calcule sur le capital en début d'année
(augmenté des intéréts de l'année précédente).
1° Construire avec "Works" un tableau faisant apparaitre le cepital initial, le taux pour cheque banque, le cepital en
début d'année, l'intérét annuel et le capital en fin d'année pour chaque banque et pour 15 znnées de placement.
2° Comparer, & l'aide d'un grephique, !'évolution du capitel dens chaque cas sur 15 ans pour des taux t = 12 % et t'

3° Déterminer deux taux t et t' pour que les cepiteux soient égeux 2u bout de 15 ans.
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FONCTION

Soit ID une partie de R; quend les valeurs d'une grandeur y dépendent des

valeurs d'une zutre grandeur x (la verieble), on dit qu'il existe une fonction

f permettant d'associer & cheque nombre x de D un nombre y de R.

f :D—R

x —» £(x) =y

Soit la fonction:

f(x) =

05 .

TAUX D'ACCROISSEMENT Taux d'accroissement entre A et B
3
Le taux d'accroissement représente le quotient A [;l N l) 5 % §2 0.5
B 1 T o
de le veriztion de y par la variation correspon- Tz. ______ % =2
i . B [ 2
dante de x. flx.) - £(x.) [ Ay l ¥ = 0,5 @2 = 2
o2 1’ Y2 Ay 11 . PR
) Xa =% Ay “TA ' T b2
2 ) i
0 7.2 3
A x
NOMBRE DERIVE EN UN POINT Nombre dérivé au point B:
C'est la valeur du taux d'accroissement Oni rapproche X de *2
au voisinage de ce point. Xl 145 1,8 159 1,95 1,99 On remarque que le taux
N = lim % Ax} 0,5 0,2 0,1 0,05 | 0,01 | d'zccroissement se rapproche
x =0 X 5 1.5:1257] 1,62 1,805| 1,901 1,980 qe 2
Ay| 0,875 0,38 0,195| 0,099 0,020 N =2
Ayl 75 | 1,90 1,95 | 1,98 | 1,99
Ax
FONCTION DERIVEE / Nombre dérivé aux points x=0, x=1,--
A chaque point (x,y) de f(x) correspond un nombre , /
4 : X 0 2 3
dérivé. On obtient 2insi une nouvelle fonction qui I
) o f'(x)| 0|14
s'appelle fonction dérivée f'(x). 3 i
f'(x) = N(x) 3 / On s'apergoit que
Elle correspond au coefficient directeur de la . Fix) =%
7 §
tangente a la courbe de f(x) en chaque point. 1 4, . !
o f / 5
i : :
0 )
CALCULS DES DERIVEES DE FONCTIONS USUELLES Exemples de calculs
On suppose 2 et n constantes, x variable, Fonction Dérivée Fonction Dérivée Fonction Dérivée
U et V deux fonctions de x: 4 0 ax> 12x° (x+5) (2x+1) 4x+11
._ /2 =
(a)'=0 (U +V) =U" + V' X 1 \,x:x1 ixl/2:—l-— 5x-1 16
: =) )2
(ax )' =2 (U.V)' =U'V+ UV 2 1 = 2 1 - (x+3)
n-1 n n-1 % 2 ikl % =——g 2
(ex )' = nax (U )" =nu'u 3x2 = x— (3x+2) | 6(3x+2)
(i)' __a (_9_). UV - v 3x +5x-3 6x+5
X x2 \Y v2
UTILISATION DE LA DERIVEE POUR L'ETUDE DE FONCTIONS
Fonction f décroissante Fonction f & un extremum Fonction f croissante
AY ’
\Vl 7T-
e’ / \ Mg
’ \
<0 £'=0 £'>0 ¥ =
De plus, on obtient l'équation de la tangente & la courbe en un point (xo,f(xo)) par la y =
formule: y =
- - ' _
y = (x = x5).f (xg) + £(xq) y =




[ xercices

LE

TABLEAU DES DERIVEES

1°/ Aprés 2voir précisé l'ensemble de définition, calculer les dérivées des fonctions suivantes:

A 3 C D E k- G H
5 7 2 4
1 -5% 1C00 7’(— - % 6% ax(3x - 1) x + \[2x _x—’:; Vex - 7
2 1 2 5 1 4x
2 ;—(x #.2) 2x - 9 (VA +7 p ~1 ? 3 S a3
3 2 5 X / 3 2 N —
2 5q° - 2q - At / 3 e . ,
3 5q 2q 20 (4x 1) 3 (2x + 3) 3 4x° + 3x 7 0,1x
X
2 4 3 2x
A 7%% = 2x  |ex® « bx « ¢ =i x 2x° - 3x + 1 =7 b ~ 5 - 7x + 2
1 2 2 1 0,5x - 1,3 1 .2 3 x
= . —_— —_— Prd) Bt OIS o Nl -5 — == _—
: 3 X X 2 % — 1,5 z 5 x T X >
1 7% 1 3 1 1
b (= %)° “zx o+ 1 -3 0 ;—(Zx + 7) 3x + 5 -2 (2x + 2) == :3
1 X ‘ 2 2 I Vc—j: 3x% = 2. -2 (x +5)° 2% + =
! -\/x - 7 2x° + 3x° - x m X - = x2 ) - 5
B | [x°+ 207 -1 2k LR -= 20° - 3p + 5| (<2).(s3) — ox = 34 -
3 o V3x - 1 : 2
9 a 1 _x (2x + 3)4.:1— x\/3 753 > 2 - 3x + 1
ex + b Jx (2x - 5) e 2 T 7R X - x -

2°/ Ecrire les équations des tangentes aux courbes G2, C4, C7, G9, Hl et B4 aux points d'abscisses x

3°/ Etudier les fonctions G5, G3 et E7.

4°/ Etude de la fonction Gl:

Etablir le tableau de variations.

Montrer que quand x devient trés grand ou trés petit, f(x) se rapproche d'une limie Ll' (Utiliser un tableau de valeurs)

Montrer de m&me que quand x se rapproche de 2, f(x) tend vers une limite L _.

. 2 4 5
Les droites y = L1 ety = L2 sont appelées asymptotes a la courbe f(x) = —— f > Les tracer sur un repére.
Une courbe se rapproche de plus en plus de ses asynptotes sans jamais les franchir.

Représenter graphiquement la fonction.

VIRAGE DANGEREUX

Soit la fonction f(x) = = - 4x + 1.

10y
2%/
30

4°/

3
Déterminer la dérivée f'(x) de cette fonction. Factoriser f'(x) et préciser le signe de cette dérivée en fonction de x.

En déduire le tableau de variations de la fonction f(x).

Déterminer 1'équation des droi“es Tl‘T"TB’Td et T5 tangentes & la courbe de f(x) aux points d'abscisses respectives

X = -4; x = -2; x = 0; x = 2; x = 4. Représenter graphiquement ces cing droites.
En déduire la représentation graphique de la fonction f(x).
>

DER?_fg
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MISE EN BOITE

Employé de l'entreprise Charles Pois, vous étes chargé de concevoir la forme d'une boite de conserve telle que son prix
de revient soit le plus bas possible (sa surface totale doit donc é&tre aussi petite que possible). Le volume des boltes doit
&8tre de un litre (1000 cm3) et pour des raisons pratiques, vous avez le choix entre trois formes: - le cube; - le pavé a base
carrée; - le cylindre.

Vous devez a la fois choisir l'une des trois formes et en déterminer les dimensions pour que la surface soit minimum.

a- Celculer l'aréte du cube puis sa surface totale.

b- Comme vous savez utiliser la dérivée, vous concluez que le pavé ne peut pas étre retenu. Pourquoi ?

c- Soient R le rayon et h la hauteur du cylindre. Ecrivez le volume et la surface S en fonction de R et h, puis exprimez S en
fonction de R. Déterminer R pour que le surface totale soit minimum. Calculez alors h. Que remarquez vous ? Calculez S mini-

mum. Concluez.

EXERCICE (DE TIR)

Lors de l'une des nombreuses guerres ayant émaillé le XXéme siécle, un missile SC 20 est envoyé avec une certaine vitesse
initiale selon une trajectoire parabolique telle que la tangente au point de lancement (x = 0) & le trajectoire 2 un coefficient
directeur de 1 (l'angle de lancement est de 45°).

La hauteur maximale atteinte par le projectile est de 1960 m.
1°/ Ecrire l'équation de la parabole-trajectoire (elle est
de le forme z = ax2 + bx).

2°/ A quelle distance de son point de lancement, le missile

touchera-t-il le sol ?

X
FONCTION
On donne la fonction y = ax2 + bx + c.
a- Déterminer les coefficients 2, b, ¢ pour que la courbe représentant la fonction passe par les points A (-2 ; 13) et

B (1 ; -2) et qu'elle admette au point B une tangente de coefficient directeur -1.

b- Déterminer l'équation de la tangente en B a la courbe.

LE HANGAR

Un agriculteur veut construire un hangar ayant la forme d'un parallélépipéde rectangle sur un terrzin lui eppartenant.
Ce terrain de 10 x 12 métres est situé en bord de route (ouverture sur le route = 10 m). La législation veut qu'une construc-
tion située & deux métres d'un voisin ne peut dépesser deux métres de hauteur. En éloignant de x métres la construction, on
gagne x métres en hauteur.
1°/ Calculer le volume du hangar en fonction de x.
2°/ En dérivant la fonction obtenue, déterminer le décrochement X pour obtenir le volume utile maximum pour l'azgriculteur.

3°/ Quels seront alors la longueur, la largeur et le volume de ce hangar?

MOTOS EN STOCK

Une entreprise qui vend des motos, décide d'améliorer le colit de gestion de son stock en étudient le colt marginel de
celui-ci.
Les frais de stockage sont de deux ordres:
- 2 francs par unité pour frais de manutention.
- 9800 francs de frais fixes (location de l'entrepdt, entretien, gardienTage).
1°/ Ecrire en fonction de x le montant des frais occasionnés par le stockage de la x*™ moto.
2°/ Sachant que le colit marginal (surcolt du au stockege d'une moto de plus) peut &tre a2ssimilé & la dérivée du colt de

i éme i 50
stockage, déterminer le colit marginal au niveau de la 100 unité.

DER 3
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L'entreprise CHOCOLOR commercialise du cacao en poudre conditionné en boites de carton de 250 grammes. Le directeur

veut optimiser l'zpprovisionnement et la vente du produit et vous charge de 1l'étude du dossier.

Vous disposez des données suivantes:

- Approvisionnement: =
fal o S AR R AL LU A
Frais de transport 500 F par livraison

700 + 0,30 Q
1800
Q

Frais de stockage (F par mois)

Prix d'achat du cacao 20 +

(F par Kg)

Q étant la quentité commandée en kilogrammes.

Vente:

Vous disposez d'une 4tude de marché

donnant les quantités

susceptibles d'@tre vendues en fonction du prix.

(Données sur un mois)

Prix de vente
au Kg en F

n
o

25 40 45 50

Quantités

vendues

(xa) Q [ 480 | 425 300 | 220
(Kg)

160 | 130

10

Travail a faire T

F'rcncs____‘__;_r____ I

1°/ Calculer le coflit total pour une commande de § Kg.

2°/ Placer sur un graphique les points représentant

les couples (x ; Q) du tableau de 1'étude de mar-

ché,

En utilisent une méthode d'ajustement linéaire,

15000

2juster le nuage de points par une droite et en

déduire l'équation de la droite Q = f(x).

3°/ Calculer la recette totale en fonction de x:

R = fl(x). Etudier et représenter graphiquement la

fonction obtenue.

Pour quel prix de vente x, la recette est-elle

10 000

maximum?

4°/ Ecrire 1'expression du bénéfice en fonction de x

pour une quantité vendue de Q kilogrammes (on note

B(x) ce bénéfice).

Etudier la fonction, représenter B(x) graphique-

ment sur le méme repére que R(x).

5000

Pour quelle valeur de x le bénéfice est-il le plus

grand?

Quelle quantité de cacao est alors vendue par

mois?

5°/ Le graphique ci-contre représente la recette et

le colt total en fonction de la quantité vendue Q

(notés R(Q) et C(Q)).

—————4—

Hachurer la zone bénéficiaire pour l'entreprise.
Retrouver les résultats précédents (recette maxi,
bénéfice maxi et quantité correspondante) .
6°/ Pour terminer 1'étude, vous devez déterminer les dimensions
dimensions sont calculées afin de réduire la consommation de
nécessitent un volume de 580 cm3.
Pour des raisons d'esthétique,

que la profondeur : h = 1,5 1

Exprimer le volume de la bofte

boite en fonction de 1'une des dimensions.
h Celculer cette dimension gcur que la surface soit la plus petite possible. Cal
les deux autres dimensions.
J///r_ Arrc ~ les valeurs trouvées au mm)
- - A

des boltes de carton devant contenir le cacao.

carton.

v

—

750 Kg

Ces

Chaque bolte contient 250 g de cacao qui

la hauteur doit &tre une fois et demi plus grande

en fonction de L et 1.

Calculer le surface S d'une
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FONCTION : Une fonction f associe A tout nombre x de son ensemble de définition un nombre y unique.
SENS DE VARIATION : Une fonction f est CROISSANTE sur un intervalle si x. et x5 étant choisis dens cet intervalle tels que
x2>xl alors f( \> f(x,). De méme, elle sera DECROISSANTE si x »x, entraine f( J<f1x . Une fonction CONSTANTE est telle
2 2771
que f(xl) = £x 2) pour fout x1 et X

DERIVEE : La fonction dérivée de f notée f' (voir chapitre "Dérivées') est utilisée pour déterminer les extremums de la fonctior]

et le sens de variation.

PARI'E : Une fonction est PAIRE si, pour tout x, f(-x) = f(x). Dans ¢ la courbe représentant la fonction est symétrique

par reapport a l'axe des ordonnées.

Une fonction est IMPAIRE si, pour tout x, f(-x) = -f(x). Le courbe admet alors pour centre de symétrie le point (0,0).
Forme standerd: f(x) = 2x + b Dérivée: f'(x) = a

x| - o> + ol X l - oo + XD
+ oD " XD —_—
£x) | _ s / f£{x) T o
Exemple: f(x) = 2x - 3 Exemple: f(x) = - %} + 1 )

4
)
0 011 ‘\\\‘sik
b s i
Remarque : Soit deux fonctions f(x) = ax + b et f'(x) = 2a'x + b'. Si 2 = 2', on obtient deux droites PARALLELES. Si a.a' = -1,

on obtient deux droites PERPENDICULAIRES (& condition d'utiliser un repére orthonormé).

Cas particuliers: t
————

- Fonction CONSTANTE : f(x) = a 5 - Fonction LINEAIRE: f(x) = ex >

FONCTION 4 SECOND DEGRE

Forme standard: f(x) = ax2 + bx + ¢

x | -0 -b/2a v oo

+0(:>\ / + XD

Exemple: f(x) = x~ - 2x - 3

f(x)

Remarque: La courbe (appelée PARABOLEZ, 2 pour axe de symétrie la droite x = -

Cas particuliers: \\\\\\‘
2
fix) = ax2 - f(x) = (ax + b)2 —» f(x) = ax~ + ¢

FON




FONCTION HOMOGRAPHIQUE

o 2X + b

& iz 3 Bl Y 2d - be
Forme standard: f(x) = T Dérivée: f'(x) _
( (cx + d)°
2d - bec >0 2d - be {0
x | -e0 -d/c rexo x i -0 -d/c rxo
| | ,
. o —yealc ( a0 e CR
fx) a/‘:/7 ” i f‘x)] sy coln ~<y a/e
= X 5
Exemple: f(x) = 2’; E Exemple: f(x) = i -

T F

(! —_——
i oy * 5T b
|
|
AR l
|

Remerque: Le courbe (zppelée HYPERBOLE) admet pour asymptotes les droites y :%et Fae il

Ces perticuliers:

£(x) == j\_ a _*__&
Y

FONCTION RACINE CARREE

o 1
Forme standerd: f(x) =\/X Dérivée: f'(x) = -

= . . +
C2tte fonction n'est définie que sur R .

X ’ 0] + 0o
+ oo
f(x)| O
S 2 o . o
On obtient une demi-parabole symétrique de la parabole f(x) = x° par rapport a le bissectrice du repére.

Cas particulier: w/"
f(lx) =\/l x| _ >
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flx)-ax +b

REPRESENTATIONS GRAPHIQUES Y1f Y
\\\\\ A
. . . ~ e /
0°/ On e représenté ci-contre les droites correspondent aux fonctions A \\\ /
ou aux équetions suivantes: //}’; ,////
(D y =3x -4 Qb X = 3 / 1+ [
) _ X . . / =
E £(x) = 3 B é% fix) = > = 0} 1 \\\ X
3 f(x) = - :3-+ 2 Gé X -y = -4 P / ~ e
/
Retrouver l'ensemble des six couples (fonction/équations ; droite). 8 / _/ \\\\
/C [
b/] E
1°/ Représenter graphiquement les fonctions suivantes:
; x -1 2n 2 (x + 1) 1
f(x) = 5= 3x y glx) = =2 Lo hix) & —=—p—=5 ¥ o= oK
2°/ Représenter sur un méme repére orthonormé les fonctionsf(x) = g%—et g(x) = -2x + 3. Les droites obtenues sont-elles
paralléles ? Sinon, quel repére faudrazit-il utiliser pour qu'elles le soient ?
3>/ Trecer sur un repére judicieusement choisi les droites représentant les fonctions suivantes:
f(x) = 1800 + 0,5x sur l'intervalle [0 ; 60] g{x) = 0,04x pour -5¢x {5
4°/ En se souvenant que |a| = 2 si a)C)et que |a|] = -2 si a2 <O. représenter graphiquement les fonctions suivantes:
£(x) = % g(x) = |x - 2| hix) = [x + 1] - 2 |3 = x|
EQUATIONS DE DROITES
1°/ La droite passant par les points A(2 ; 7) et B(-2 ; -3) est-elle perpendiculaire,sur un repére orthonormé, a la droite

passent par les points C(-2,5 ; 0) et D(5 ; =3) 2

2°/ Tracer sur un repére orthonormé la droite D d'équation y = 2x - %—et le point P(-1

D' perpendiculzire & la droite D et passant par le point P. Tracer cette droite. Calculer les coordonnées du point H inter-

; 2). Déterminer l'équation de lz droite

section des droites D et D'.
3°/ Soit les points A(-3 ; 1), B(-4 ; -3) et C(4 ; 1). Déterminer les coordonnées du point D pour que ABCD soit un paral-

lélogramme.

PROBLEMES

1°/ Un rectangle a2 pour longueur 6 cm et pour lergeur 4 cm. On diminue chacune de ses dimensions d'une méme longueur x cm.

Exprimer le périmétre P de ce rectangle en fonction de x et représenter graphiquement.

2°/ Désirant louer une automobile, M.MERI contacte trois agences dont les conditions sont les suiventes:
- Agence A : 2,00 F par kilométre parcouru
- Agence B : Frais d'assurance : 100 F plus 1,25 F per kilométre percouru .
- Agence C : Forfait de 180 F comprenant l'assurance et 150 #m gratuits plus 2,00 F
par kilométre supplémentaire
a- Exprimer la dépense A(x), B(x) et C(x) dans chaque cas en fonction du nombre x de kilométres a parcourir.
b- Représenter les fonctions obtenues sur un méme repére pour 0 ¢ x {400 Km,

c~ Quelle agence M.MERI doit-il choisir en fonction de la longueur de son trajet ?

3°/ Une entreprise d'import-export accorde & ses clients européens des ristournes annuelles en fonction du volume des commandes
(en ECU) effectuées dans l'année .

Les conditions de cette ristourne sont les suivantes:

Montant des commandes en ECU Taux de ristourne
0 a 50 000 2 %
50 000 a 250 000 3%
250 000 a 500 000 5%
plus de 500 000 10 %

2- On eappelle x le volume des commandes d'un client X. Exprimer le montant R de sa ristourne totale en fonction de x.
(Attention: la ristourne se calcule par tranche et se cumule)

b~ Tracer le tableau de variation de cette ristourne.

c- Représenter graphiquement en limitant la valeur de x a 600 000 ECU.

d- En déduire la ristourne accorde: a un client frengais dont le montant des commandes annuelles a2 été de 700 000 FF,

e~ Un client italien a regu de l'entreprise d'import-export une ristourne de 11 200 000 lires. Quel avait été le montant de
ses commandes annuelles ?

(100 ECU = 720 FF et 200 lires = 1 FF)
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1) = ax’+bax + ¢

REPRESENTATIONS GRAPHIQUES

Représenter graphiquement les fonctions du second degré suiventes:

2
Fix) = 2x2 - 2x - 1 glx) = -0.25x2 -x + 2 h(x) = -(x - 1)2 (%) = &= %;
VALEURS ABSOLUES
On rappelle que |a| = 2 si 220 et que |a] = -2 si 2 (0.
Représenter grephiquement les trois fonctions suiventes:
23
f(x) = ]x2 = 1 g(x) = |x7 + 6x = 7| h(x) = |x2 - 4] - |x]|
SYSTEMES
Résoudre graphiquement les systémes suivants:
2x2 -y =3 X + 2y 3,5
2x - 0,% =1,5 4x2 - 12x + 9y 9
x et yEN
EQUATIONS
Déterminer l'équaetion de lz perebole passant par les points:
a- A(0,0) ; B(1l,-1) ; C(2,0) b- A(-2,21) ; B(1,0) ; C(3,16)

Déterminer l'équation de la parabole dont le point minimum est M(3;-2,5) pessant par le point P(2,-2).

RECTANGLE

Un rectangle 2 pour longueur 6 cm et pour largeur 4 cm. On diminue checune de ses dimensions d'une méme longueur x cm.
2- Exprimer l'zire A de ce rectangle en fonction de x.

b- Représenter graphiquement les veriations de cette aire.

AJUSTEMENTS

ON

Le directeur de la prospective d'une entreprise agro-alimenteire lorraine étudie la production des huit derniéres années:

Rang Années Production en milliers de tonnes
o] 1985 3,2
1 1986 4
2 1987 357
3 1988 S
a 1989 Ty’
5 1990 9,9
6 1991 12
7 1992 15,6

1°/ Représenter grephiquement les variations de la production en milliers de tonnes en fonction du rzng n de 1'znnée.
(reng = O pour la premiére année de production 1985)

2°/ Le directeur de la prospective, prudent, suggére une expznsion affine de l'entreprise pour les prochazines znnées.
Ajuster, a main levée, le nuage de points per une droite. Déterminer 1'équation de cette droite. En déduire un volume
de production probable pour l'an 2000 (en milliers de tonnes).

3°/ Le P.D.G., plus optimiste, voit une expansion parazbolique & son entreprise. Ajuster le nuage par une branche parezbolique.

Déterminer 1'équation de la parabole. En déduire une production pour 1l'an 2000.

EMBAUCHE !

Une usine de montage de jouets en bois, ayant un effectif de 500 personnes, produit 10 000 unités par jour. Une unité

dégage pour l'entreprise un bénéfice net de 15 francs.

L'embauche d'un nouvel ouvrier, tout en augmentant la production de 20 unités, fait baisser le bénéfice per unité de 0,015 F.

Réciproquement, le licenciement d'un ouvrier fait perdre 20 unités par jour mais gagner O,OlSFsur le bénéfice par unité.

1°/ On appelle x le nombre d'ouvriers & embaucher (x »0) ou a licencier (x {0). Calculer le bénéfice total journalier B(x)
en fonction de x.

2°/ Sachant que pour produire, il faut 2u moins un ouvrier et que l'en treprise doit faire des bénéfices déterminer l'en-
semble de définition de cette fonction.

3°/ Représenter graphiquement les ' =2rie onsdu bénéfice totel B(x).

4°/ Déduire du graphique la politique en matiére d'effectifs de l'entreprise pour dégager un bénéfice meximum.

FON &4



flx)=@ax+b)/ficx+d) el Cre | |B@

REPRESENTATIONS GRAPHIQUES

Trecer le tzbleau de veriation et représenter graphiquement les fonctions homographiques suivantes:

. X + 4 ) 3 , 5 - 10
f(x) ok gix) = e h(x) = ik 3 i{x) = - =

(Tracer les asymptotes en pointillés)
EQUATIONS

Résoudre algébriquement et graphiquement les systémes d'équations suivants:

xy = 6 3y + x =5
2x -y =4 xy =2 (y - 3)
QUELLE HYPERBOLE !
Soit une fonction homographique f(x) = ex+ b
' cx + d

1°/ Déterminer les réels a, b, c et d pour que l'hyperbole représentant cette fonction passe per le point A(2 ; 3) et
coupe l'axe Ox en -1 et l'axe Oy en -1.

2°/ Tracer cette courbe.

LE RECTANGLE (TER)

2 - 5
Un rectangle 2 pour aire 24 cm~. On appelle L sa longueur en centimétres et 1l sa lergeur en centimétres. Calculer L en

fonction de 1 et représenter grephiquement. Déterminer graphiguement L pour que le rectangle soit un carré.

CAPITAL

Un certain cepital C, placé & intéréts simples de 8 % l'an, = acquis au bout d'un nombre de mois m une valeur de 150 000 F.
1°/ Exprimer le capital C en fonction de la durée m.

2°/ Représenter la fonction C(m) pour une durée maximum de 3 ans.

MARGE
Un produit dont le coiit d'achat est estimé a 1200 F est vendu par un commergant en appliquant un teux de merque de t %.
Exprimer le prix de vente P de ce produit en fonction de t et représenter graphiquement sur l'intervalle [D - SOJ.
DESIGN

Un cabinet de design industriel doit concevoir un carton d'emballage alimentaire ayant le

forme d'un parallélépipéde rectangle (voir ci-contre). Les contraintes sont les suivantes:

- Le pack doit contenir au moins 1 litre de liquide.
- Pour la stebilité, la surface de bese doit &tre égalea au moins deux fois et demi la hauteur.
y - La fece principale de l'emballage ne doit pas dépesser 200 cm2 de surface et doit respecter
la proportion idéale ?%éégﬁ; = nombre d'or (Le nombre d'or est égal & la solution positive
de l'équation n” - n -1 = 0).
— Ecrire les équations ou inéquations résultant de ces contraintes. Résoudre graphiquement.
x/2 En déduire les dimensions maximales et minimales pour ce pack z2limenteire.
% — (Comme précisé sur le schéma ci-contre, on appelle y le heauteur du carton, x sa grande lergeur

X

Etz

sa petite largeur.)

BOUQUET FINAL

Représenter sur un méme repére orthonormé pour -UD<)<<¢IO:

2

16 16 X

f,(x) =x 2 £(x) = —x fi(x) = — £,(x) = S fo(x) =7
£(x) = - £00 = Vlx] g0 = -2VIxl £y00 = V116 - ] £ 0x) = V16 - %)

(les fonctions fg et flO devront étre tracées point par point.)
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Les fourieaux BAC PRO

Ce dossier 2 pour but d'étudier l'incidence des différents paramétres entrant dens la détermination du colt de

production d'un objet manufacturé sur les variaztions de ce colt. Nous allons utiliser le ces de l'entreprise ALIBETAIL de

Xeinville (57).

Caractéristiques de l'entreprise:

Raison sociale : ALIBETAIL SA Capital: 1 500 000 F
R.C. 1 067 890 T & METZ
Febrication de tourtezux d'asrachide pour lz nourriture du bétail.

Production znnuelle moyenne: 10 000 tonnes.

Nombre de sz2lariés: 35

Le colt de production d'un objet manufacturé dépend (entre 2utres) des paremétres suivants:
- Le colit d'achat des matiéres premiéres entrant dans la confection du produit (achat, transport, stockage) .
- Le colit en personnel: salaires, primes diverses, cotisations sociales.
- Les frais de fonctionnement de l'entreprise: energie et maintenznce de l'outillage principalement.

- Les frais de stockzge du produit fini.

Le Uirecteur Général d'ALIBETAIL SA 2 dressé les graphiques suivants en vue d'une étude d'impact de ces différents

paramétres sur le colt de production unitaire (1 tonne de tourteau) ou sur le colt total:

1 (I S : 3 K S —
Cout Coan de
salarigl 1000 ‘ fabrication '
pour - i d'une 750
1to S S tonne de _// |
nne : ! 250} w |
produite ; ; ’ ., ‘tourteau ) | ) ) L,
0 500 TONNES PROBUITES 0 500 TONNES PRODUITES
(par mous) v T (par mois)
2 810053 _— , L4 4
Coqp E86000F———————— ‘/E' Cout de I
o i [
d'achat ! ‘w stockage L ’
é%lsoi 3090 l | total ’
matieres 1 ’ ‘
premieéres J
0 ‘ 500 TONNES PRODUTES ~ o ' 500~ Tonws mooUTES S
(par mors) (par mos)

Votre treveil

1°/ En étudient le graphique n°l (Incidence des cherges sazlariales sur le colit de production), déterminer le coiit moyen d'un
salarié de cette entreprise (salazire + cotisations sociales) par mois.

Si on appelle yl la fonction représentée sur ce graphique et x la production mensuelle en tonnes, déterminer ¥y = f(x).

ro

2°/ L'entreprise achéte ses matiéres premiéres a un seul fournisseur qui lui consent des remises per tranche. Le grazphique n°
représente les veriations du colit d'achat total en fonction de la quentité produite x. Attention, le tourteau necessite une
poids d'arachide 2 fois et demi supérieur au sien (éveporation de l'eau contenue dans le végétal).
Si on eppelle Y2 le colt d'achat total, déterminer la fonction Y2 = f(x);x étant toujours la production mensuelle en tonnes.
En déduire le colit d'achat unitaire Y5 = f(x). Représenter graphiquement cette fonction sur l'intervelle EO - LOOOC

Quels sont les pourcentages de remise par tranche ? Quel est le prix d'achat brut d'un kilograemme d'arachide ?
3°/ On appelle Y, le colit de fabrication unitaire. Déterminer la fonction ¥y = f(x) représentée sur le graphique n°3.

4°/ Le stockage des sacs de tourteaux se fait dans deux hangars spéciaux (conditions hygrométriques particuliéres), l'un
d'une capacité de 400 tonnes colitant 40 000 F par mois et l'autre d'une capacité de 1000 tonnes coditant 50000 F par mois.
(Le colt est indépendant de la quantité de matériel stocké dens le henger)

Le graphique n°4 représente ce colit en fonction de la production. Déterminer le colit de stockage unitaire correspondent .
4 o P \

5°/ Le grephique ci-contre représente le codt de production d'un sac de 25 Kg de
tourteau pour une production mensuelle de 300 tonnes.

Construire un graphique similzire pour une production mensuelle de 900 tonnes. Que
remarque-t-on ?

Déduire des questions 1, 2, 3 et 4 la fonction y = f(x) sechant que y = y_ + ¥+ Yot ¥y
1 = - “

Reprécenter point par point cette fonction. (0On pourra utiliser un tableur, un grapheur

FABRICATON

ou une calculette programmeble)
10,75

CcoUT DE PRODUCTION
D'UN SAC DE 25Kg

(pour une production de 300t)
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LOG

UTILISATION DE LA CALCULATRICE

Utiliser la touche i de votre calculette pour compléter

le tableau:

X 1 1000 0,1 IQ.Ol 0,001 3 -4

logx

lologx j

PROPRIETES

Elles découlent de celles des puissances:

log(ab) = logea + logb loga” = nloga

log %—r loga - logb

LN

Utilisez la touche de votre calculatrice pour compléter

UTILISATION DE LA CALCULATRICE

le tableau

X 1 10 | 500

n
o

1
w

lnx
lnx
e

Prendre e = 2,71828

PROPRIETES

Ce sont les mémes que celles du logarithme décimal.

De plus:
logx

LAx = loge

E

Utilisez la touche de votre calculatrice pour compléter

le tableau

UTILISATION DE LA CALCULATRICE

X -1 0 1 5 10 50

X
e

PROPRIETES

Ce sont les mémes que celles des puissances:

eo = A e Y o e*.eY (ex)y = %Y
x

el = e XY _&_
ey

FONCTION
EXPONENTIELLE

FONCTION
LOGARITHME DECIMAL

DEFINITION

Tout nombre réel positif peut se mettre sous la forme d'une
pulissance de 10:
10°

x>0 X =

L'exposant 2 est appelé logarithme décimal du nombre x:

x>0 [‘.ogx = loglOa =02

REPRESENTATION GRAPHIQUE DE LA FONCTION x —»logx
T

FONCTION J*
LOGARITHME NEPERIEN
DEFINITION

Comme le logesrithme décimal a pour base 10, le logarithme

népérien a pour base le nombre e = 2,71828...

x>0

Les veleurs logx et lnx sont proportionnelles, le coefficient

de proportionnalité &tant de 2,3...

REPRESENTATION GRAPHIQUE DE LA FONCTION x—lnx

-1+

DEFINITION

La fonction exponentielle est la réciproque de la fonction

logarithme népérien:

x€R ly:ex & lny = x

REPRESENTATION GRAPHIQUE
DE LA FONCTION

X
X—>€
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Divers BAl i }

IREM DE LORRAINE

CALCULS
A l'aide de le calculetrice, calculer:

0,35 - ~ - a4
7312 3 505357 . 1p=ln25 i 7 = ; log 8 ; log 100 ; log(-3) ; log 106 ; log 10 > ; In 32,65 ; ln 100 ; In(-5,2) ; ln e

-6 e . 4,2 12 -3 -2/3 7
ln e 7 1n S ;e H ;e 3 e

EQUATIONS

Résoudre les équations suivantes:

log x = 4 107 = 30 log(x + 2) = log(2x - 5)
log x = -2 3* - 14,8 In(x - 6) + In(x + 1) = 0
log x = 0,2 1,5% = 6,25 2ln(x + 2) - In(x + 5) = 0O
2log x = 4,25 (-7)% = 13,2 In(x = 1) + In(x + 2) = ln(AxZ + 3x - 7)
4,57% - 12,4 X +y =6
{Xn x + lny = 3ln 2
FONCTIONS
1°/ Etude de la fonction f(x) = 6%
Calculer sa dérivée. Etablir le tablezu de variation. X -2 —l: 0 }0,251 :,Si 3, 75| 1 'L.S
Compléter le tableau ci contre et représenter graphiquement la fonction. f(x) L J ] (
2°/ Etude de la fonction f(x) = ln(l + x)

Calculer sa dérivée, établir le tableau de variation et représenter graphiquement la fonction.

DURAND

Mr Durend place un cepital de 50 000 F au taux znnuel de 8,5 % a intéréts composés. Il voudrait obtenir a la fin du

placement une somme de 150 000 F. Au bout de combien de temps y parviendra-t-il ?

EN MUSIQUE

L'entreprise Musicolor désire fabriquer une chaine Hi Fi. Une étude de merché, conduite par les étudiants d'une école de

Nancy, 2 montré que le prix de vente P et la quantité d'asppareils q vendus devraient &tre liés par la relation:
3g + 1

P(q) =e 4 ¥ 2 qQ = quantité (x 104)

P = prix en Kilofrencs

1°/ Etudier et représenter graphiquement cette fonction pour qE,[l . 6]
2°/ L'entreprise a calculé que le prix de revient unitaire Pu d'un appareil était 1ié a la quantité q (q€ C} H 6]) par la
eelation: Pu en Kilofrancs
S— . 4
Fu 0,75:d+ 5 q quentité (x 10°)

A partir de quelle quantité q la fabrication de la chaine Hi Fi sera-t-elle bénéficiaire ? (solution graphique)

PHOTOCOPIES

Le lycée Jean Monnet a acquis une photocopieuse pour la somme de 120 000 francs. L'appareil Se déprécie de 12 % per an
1°/ Au bout de combien de temps la machine vaudra-t-elle 50 000 F ? (arrondir au nombre d'années le plus proche)
2°/ A ce moment la, la gestionnaire de 1'établissement envisage l'achat d'une nouvelle photocopieuse.
Sachant que le fabriquant reprendra la machine & sa valeur (50 000 F), que l'augmentation des prix est estimée & 4,5 %
par an et qu'il faudra débourser 20 % de plus que si l'on veut une machine plus performente, quelle somme faudra-t-il
alors investir ?
3°/ Pendant combien d'années faudrait-il placer un capital de 100 000 F & intéréts composés de 4,5 % pour obtenir cette

somme °?

SECHERESSE

Un jerdinier arrose ses salades (des laitues) avec un seau d'une contenance de 10 litres. La distance entre le robinet
et le poteger est de 100 métres. Melheureusement, son seau fuit et perd en moyenne 1 % de son contenu & chaque métre, parcouru.
Sachent que le jardinier marche a la vitesse constante de 3,6 Km/h
1°/ Exprimer le volume d'eau V contenu dans le seau en fonction de la distance x parcourue par le jardinier.
2°/ Au bout de combien de métres le seau sera-t-il A& moitié vide ?
3°/ A quelle distance sera-t-il entiérement vide ? (Commentez votre réponse et présentez un graphique sommzire)
4°/ En marchant deux fois plus vite, il économise de l'eau en diminuant de moitié la fuite (autrement dit, le taux de fuite

est inversement proportionnel & la vitesse du jerdinier).

A quelle vitesse devrait-il marcher pour arriver & son potager avec un seau plein aux 2/3 ?

lLoG2



Faprer Semi-logarilhmigue

y (logarithmique;
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M DE LORRAINE

SSEDI= S H UTILISATION DU PAPIER SEMI-LOGARITHMIQUE
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BOURSES

tion a long terme,...

l'axe des abscisses

est gradué normelement, comme du papier

L'axe des ordonnées Oy est gradué de

: telle fagon qu'a la place des nombres
-f% ! 1 1 1, 2, 3, ... on inscrive le nombre dont
! le logarithme décimal est 1, 2, 3,
c'est a dire 10, 100, 1000,

On obtient donc une graduation ol les
écarts ne sont pas constants. Cela

=EE permet de représenter commodément des
SSSS==S grandeurs qui ont une importente zmpli-

tude de varietion (population, produc-

)

Le tableau ci-dessous présente une statistique du Ministére de 1'Education Nationele donnent l'évolution du nombre

d'étudiants boursiers (Enseignement supérieur).

Années scolaires 1960-1961 1970-1971 1980-1981 1985-1986 1986-1987 1987-1988 1988-1389 1989-1990
Nb de boursiers 38 874 118 176 128 353 175 288 187 264 204 256 215 451 245 513

Représenter graphiquement cette évolution en utilisant une échelle semi-logarithmique.

BOUM!

La population du Nigéria é&tait d'environ 82 000 000 habitents en 1982.
L'accroissement de la population annuel étant de 34,5 % , représenter sur un grephique l'évolution du
jusqu'en 2100 si le rythme actuel se maintienct.

(Utiliser du papier semi-logerithmique)

nombre d'habitents







